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1 Uvod 

 

Pontifikat Ivana Pavla II., jednog od najutjecajnijih papa u povijesti Katoličke crkve, obilježen 

je njegovom jedinstvenom ulogom u oblikovanju političkih, društvenih i ekonomskih procesa 

tijekom kraja 20. stoljeća. Kao prvi papa iz Srednje Europe i prvi ne-Talijan nakon više od četiri 

stoljeća, Ivan Pavao II. nije bio samo duhovni vođa, već i ključni akter na globalnoj političkoj 

sceni. Njegova uloga u promicanju demokratskih promjena, zaštiti ljudskih prava i obrani 

slobode vjere postala je simbolom otpora totalitarnim režimima, posebice u Srednjoj i Istočnoj 

Europi. Ovaj rad analizira kako je Ivan Pavao II., kombinirajući moralni autoritet i političku 

diplomaciju, utjecao na urušavanje komunističkog sustava kroz niz strateških poteza s 

dalekosežnim posljedicama na međunarodnu političku ekonomiju. 

Pontifikat Ivana Pavla II., koji je započeo 1978. godine, obilježen je geopolitičkim napetostima 

Hladnog rata, kada je Europa bila podijeljena između dva suprotstavljena bloka: zapadnog, 

predvođenog Sjedinjenim Američkim Državama, i istočnog, pod dominacijom Sovjetskog 

Saveza. U takvom kontekstu, Ivan Pavao II. istaknuo se kao zagovornik mira, dijaloga i 

slobode, koristeći svoj moralni autoritet kako bi pružio podršku prodemokratskim pokretima u 

komunističkim zemljama. Kao Poljak, bio je svjestan represivnih metoda komunističkih režima 

te je iskoristio svoje osobno iskustvo i pastoralno vodstvo kako bi potaknuo otpor i ohrabrio 

prodemokratske snage unutar tih društava. 

Cilj ovog rada je istražiti specifičnu ulogu Ivana Pavla II. u destabilizaciji komunističkog 

sustava u Srednjoj i Istočnoj Europi. Kroz analizu povijesnog konteksta, strategija i konkretnih 

aktivnosti, rad će pokazati kako su papine inicijative pridonijele procesu demokratizacije u 

zemljama Istočnog bloka. Ivan Pavao II. je svojim enciklikama, javnim istupima i diplomatskim 

aktivnostima uspješno mobilizirao međunarodnu potporu za političke promjene, pritom 

koristeći moralni pritisak kao alat za postizanje ciljeva koji su nadilazili uobičajene granice 

političke diplomacije. Njegova enciklika Redemptor Hominis (1979.) postavila je temelje 

njegovog pontifikata, naglašavajući važnost ljudskih prava i dostojanstva svake osobe, što je 

dodatno potvrdilo poziciju Crkve kao snažnog zagovornika univerzalnih vrijednosti. 
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U svrhu istraživanja, u radu su korištene deskripcijska, analitička i sintetička metoda. 

Deskripcijska metoda omogućuje detaljan prikaz povijesnog konteksta i događaja u kojima je 

Ivan Pavao II. sudjelovao, dok analitička metoda služi za raščlambu političkih i društvenih 

procesa te utjecaja koje je papa imao na međunarodne odnose. Korištenjem sinteze, rezultati 

dobiveni analizom povezuju se u cjelovitu sliku, čime se dolazi do zaključaka o stvarnom 

utjecaju Ivana Pavla II. na destabilizaciju komunističkih režima. Također, primijenjena je 

komparativna metoda, kojom se uspoređuju politički sustavi i ekonomske politike zapadnog i 

istočnog bloka u kontekstu Hladnog rata, naglašavajući ključne razlike koje su omogućile 

političku transformaciju. 

Ovaj rad također analizira kako je Ivan Pavao II. koristio suradnju sa zapadnim liderima, poput 

američkog predsjednika Ronalda Reagana i britanske premijerke Margaret Thatcher, u cilju 

zajedničkog djelovanja protiv sovjetske hegemonije. Kroz tu suradnju, papa je istovremeno 

podržavao prodemokratske pokrete i poticao otvaranje komunističkih društava prema 

političkim i ekonomskim reformama. Njegova strategija uključivala je niz mjera, od 

simboličkih gesti do konkretnog diplomatskog pritiska, kako bi se ojačala moralna potpora 

međunarodne zajednice borbi za slobodu i ljudska prava. 

Važan aspekt ovog istraživanja je i analiza kako su Ivan Pavao II. i Katolička crkva djelovali 

unutar kompleksnog političkog pejzaža Istočne Europe. Katolička crkva je, unatoč represijama 

i ograničenjima nametnutim od strane komunističkih vlasti, ostala bastion otpora i moralnog 

autoriteta, osobito u Poljskoj, gdje je imala duboko ukorijenjenu ulogu u društvu. Rad će 

istražiti kako je Ivan Pavao II. koristio utjecaj Crkve kako bi stvorio prostor za politički dijalog 

i promjene, uključujući kako je Crkva djelovala kao moralna potpora pokretima poput 

"Solidarnosti", koja je postala ključni faktor u procesu političkih reformi u Poljskoj. 

Kroz sveobuhvatnu analizu uloge Ivana Pavla II. u urušavanju komunističkog sustava, ovaj rad 

pružit će dublje razumijevanje dinamičkog odnosa između religijskih institucija i političke 

moći, ukazujući na to kako je papa uspio usmjeriti moralni autoritet Crkve u službu političke 

transformacije. Korištenjem teorijskih okvira međunarodnih odnosa i političke ekonomije, rad 

će ispitati kako su njegove akcije utjecale na globalni politički poredak i omogućile 

demokratizaciju u regijama koje su dugo bile pod komunističkom kontrolom. 
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Ova studija ima za cilj ne samo istražiti povijesni značaj Ivana Pavla II. u kontekstu kraja 

Hladnog rata, već i ponuditi nove uvide u način na koji je vjerski lider mogao oblikovati 

globalne političke procese. Kroz kritičku analizu papinih djela i utjecaja, rad će pokazati kako 

su moralni principi i politički ciljevi Ivana Pavla II. stvorili temelj za transformaciju jednog od 

najrepresivnijih sustava 20. stoljeća. 
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2 Povijesni i politički kontekst 

 

Razumijevanje povijesnog i političkog konteksta u kojem je djelovao Ivan Pavao II. ključno je 

za analizu njegove uloge u urušavanju komunističkog sustava u Europi. (Weigel, 1999).  

Njegov pontifikat, koji je trajao od 1978. do 2005. godine, odvijao se tijekom razdoblja 

intenzivnih globalnih promjena, geopolitičkih napetosti i ideoloških sukoba između Istoka i 

Zapada. (Gaddis, 2005, 23-25). Ivan Pavao II. se našao na čelu Katoličke crkve u vremenu kada 

su se mnoga društva nalazila na prijelomnoj točki: komunistički sustavi, unatoč prividnoj 

stabilnosti, suočavali su se s rastućim unutarnjim nezadovoljstvom, ozbiljnim ekonomskim 

krizama i sve snažnijim zahtjevima za političkim reformama. 

U tom kontekstu, Ivan Pavao II. nije bio samo duhovni vođa, već i politički akter koji je znatno 

utjecao na političke procese u mnogim komunističkim državama. (Byrnes, 1991). Katolička 

crkva, pod njegovim vodstvom, postala je značajna sila otpora protiv totalitarnih režima, 

promovirajući ljudska prava, slobodu vjere i demokratske vrijednosti. (Ramet, 1990). Kao prvi 

papa iz komunističke zemlje, Ivan Pavao II. mogao je koristiti svoj moralni autoritet kako bi 

potaknuo političke promjene koje su uslijedile tijekom 1980-ih godina. 

Njegovi napori nisu se ograničili samo na duhovnu i moralnu sferu, već su uključivali i aktivno 

sudjelovanje u međunarodnim političkim procesima. Kroz svoje djelovanje, inicijative i 

međunarodne aktivnosti, Ivan Pavao II. pridonio je destabilizaciji komunističkih režima i 

konačnoj demokratskoj transformaciji mnogih europskih zemalja. (O'Malley, 2010). Analizom 

povijesnog i političkog konteksta u kojem je djelovao, moguće je dublje razumjeti načine na 

koje je njegov utjecaj doprinio padovima komunističkih režima u Europi. 

2.1 Politička i društvena situacija u Europi tijekom Hladnog rata 

 

Razdoblje Hladnog rata, koje je trajalo od završetka Drugog svjetskog rata 1945. godine do 

pada Berlinskog zida 1989., predstavljalo je jedno od najznačajnijih i najdinamičnijih razdoblja 

u suvremenoj povijesti. (Gaddis, 2005). Europa je bila podijeljena na dva ideološki i politički 

suprotstavljena bloka: Zapadnu Europu, pod utjecajem Sjedinjenih Američkih Država i 

njihovih saveznika, te Istočnu Europu, koja je bila pod čvrstom kontrolom Sovjetskog Saveza. 

(Westad, 2007). Ova podjela Europe nije bila samo geopolitička; protezala se na sve sfere 

društva – političku, ekonomsku, kulturnu i vojnu. 
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2.1.1 Geopolitičke podjele i blokovska suprotstavljenost 

Europa nakon Drugog svjetskog rata postala je središte hladnoratovske suprotstavljenosti 

između kapitalističkog Zapada i komunističkog Istoka. (Sandle, 1999). Zapadna Europa bila je 

okupljena oko Sjedinjenih Američkih Država i NATO saveza, koji su promovirali liberalnu 

demokraciju, tržišnu ekonomiju i zaštitu ljudskih prava. (Judt, 2005). S druge strane, Istočna 

Europa, uključujući zemlje poput Poljske, Mađarske, Čehoslovačke i Istočne Njemačke, bila je 

dio sovjetske sfere utjecaja, gdje su prevladavali jednopartijski sustavi, centralno planirano 

gospodarstvo i politička represija. 

Ova dihotomija unutar Europe utjecala je na svakodnevni život milijuna ljudi i definirala 

politički pejzaž kontinenta više od četiri desetljeća. Komunistički režimi u Istočnoj Europi 

suočavali su se s brojnim unutarnjim izazovima, uključujući ekonomske poteškoće, političku 

nestabilnost i društveno nezadovoljstvo. Dok su sovjetske trupe osiguravale stabilnost režima, 

lokalne komunističke partije pokušavale su održati kontrolu nad društvom kroz cenzuru, 

represiju i propagandu. 

2.1.2 Ekonomska kriza i političko nezadovoljstvo 

Unatoč prividnoj stabilnosti, komunistički sustavi u Istočnoj Europi bili su izloženi dubokim 

ekonomskim problemima. (Berend, 2009, 65-68). Centralno planirana ekonomija često je 

rezultirala neučinkovitošću, niskom produktivnošću i manjkom osnovnih dobara. (Kornai, 

1992). Ekonomije zemalja Istočne Europe, uključujući Poljsku, Mađarsku i Rumunjsku, 

suočavale su se s rastućim vanjskim dugom, stagnacijom, kroničnim nestašicama i padom 

životnog standarda. Političke elite, suočene s ekonomskim problemima, bile su sve više pod 

pritiskom vlastitih građana da uvedu političke reforme i otvore svoje ekonomije prema 

vanjskom svijetu. 

Ekonomska kriza dodatno je pogoršala unutarnje političko nezadovoljstvo. Ljudi su bili 

frustrirani zbog korupcije, neefikasnosti i represije vladajućih komunističkih partija. Sve veći 

broj građana tražio je promjene, a prodemokratski pokreti su dobivali sve veću potporu. U 

Poljskoj, Mađarskoj, Čehoslovačkoj i drugim zemljama počeli su se javljati pokreti za ljudska 

prava i građanske slobode, koji su tražili političke reforme i kraj jednopartijskog sustava. 

 

 



13 
 

2.1.3 Rast prodemokratskih pokreta i politička mobilizacija 

U takvom kontekstu, 1970-ih i 1980-ih godina dolazi do sve jače političke mobilizacije unutar 

komunističkih država. U Poljskoj, pokret "Solidarnost" postao je simbol otpora protiv 

komunističkog režima. (Ash, 1990, 43-46). Osnovan kao neovisni sindikat 1980. godine, 

"Solidarnost" je okupljala milijune radnika i građana nezadovoljnih ekonomskim i političkim 

stanjem. Uz podršku Crkve i međunarodne zajednice, pokret je uspio izvršiti pritisak na 

komunističku vlast, što je na kraju dovelo do pregovora o političkim reformama i održavanju 

prvih djelomično slobodnih izbora u Poljskoj 1989. godine. 

Osim Poljske, slični prodemokratski pokreti razvili su se i u drugim zemljama Istočne Europe. 

(Judt, 2005). U Mađarskoj su 1980-ih godina pokrenute ekonomske reforme koje su postupno 

dovodile do političkih promjena. U Čehoslovačkoj su disidentske grupe poput "Povelje 77" 

pružale otpor režimu, a u Istočnoj Njemačkoj su masovni prosvjedi i bijeg građana prema 

Zapadu ozbiljno ugrozili stabilnost vlasti. Ovi pokreti predstavljali su početak kraja 

komunističkih režima u regiji. 

2.1.4 Katolička crkva kao moralni autoritet u suprotstavljanju komunizmu 

U mnogim zemljama Istočne Europe, Katolička crkva postala je ključni akter otpora protiv 

komunističke vlasti. (Ramet, 1990). Crkva je pružala duhovno i moralno vodstvo milijunima 

vjernika koji su živjeli pod represijom. Kao institucija koja je imala duboke korijene u povijesti 

i kulturi tih zemalja, Katolička crkva predstavljala je alternativu državnoj ideologiji, nudeći 

viziju društva utemeljenog na ljudskim pravima, dostojanstvu i slobodi. 

U Poljskoj je Crkva, pod vodstvom kardinala Stefana Wyszyńskog, igrala ključnu ulogu u 

očuvanju kulturnog identiteta i otporu komunističkoj represiji. (Weigel, 1999). Wyszyński je 

uspio održati autonomiju Crkve i potaknuti otpor protiv komunističkog režima, čak i tijekom 

najtežih razdoblja represije. Njegovo vodstvo postavilo je temelje za dolazak Karola Wojtyłe, 

kasnijeg Ivana Pavla II., na papinsku stolicu. 
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2.2 Uloga Katoličke crkve u političkim promjenama 

 

Unutar ove složene geopolitičke dinamike, Katolička crkva odigrala je značajnu ulogu kao 

moralni i duhovni autoritet. (Ramet, 1990, 122-125). Dok su komunistički režimi pokušavali 

kontrolirati sve aspekte društvenog života, Crkva je ostala jedan od rijetkih prostora koji je 

pružao alternativnu viziju društvenog poretka, koja je uključivala poštovanje ljudskih prava, 

dostojanstva i sloboda. Katolička crkva, sa svojim dubokim korijenima u povijesti i kulturi 

mnogih zemalja Srednje i Istočne Europe, a posebno Poljske, bila je snažna protivnica 

komunističkih režima. (O'Malley, 2010). Unatoč represijama i progonima, Crkva je ostala 

ključni čuvar kulturnog identiteta, vjerskih vrijednosti i moralnih načela, često služeći kao 

utočište onima koji su se protivili komunističkoj ideologiji. 

2.2.1 Katolička crkva kao moralni autoritet 

Katolička crkva se tijekom Hladnog rata pozicionirala kao moralni autoritet i brana protiv 

totalitarizma. Kroz svoja učenja, liturgiju, sakramentalni život i društveni angažman, Crkva je 

održavala duh otpora i nadu u bolju budućnost. Bila je duboko ukorijenjena u povijest i kulturu 

mnogih zemalja Srednje i Istočne Europe, posebno Poljske, gdje je imala jedinstveni status 

zbog svoje dugotrajne povijesti i masovne podrške u narodu. Katolička crkva u Poljskoj, na 

čelu s karizmatičnim liderima poput kardinala Stefana Wyszyńskog, pružala je otpor 

komunističkom režimu kroz pastoralni rad, ali i kroz organiziranje kulturnih, obrazovnih i 

socijalnih aktivnosti koje su bile izvan dosega državne kontrole. 

2.2.2 Crkva kao centar otpora i nade 

U Poljskoj, gdje je približno 90% stanovništva pripadalo Katoličkoj crkvi, Crkva je zadržala 

snažnu društvenu ulogu unatoč naporima komunističkog režima da je potisne. Crkva nije bila 

samo vjerska institucija; ona je djelovala i kao kulturni i politički centar otpora. Crkvene 

aktivnosti, uključujući mise, hodočašća i vjerske procesije, često su postajale politički događaji 

na kojima su se izražavali nezadovoljstvo i otpor prema komunističkoj vlasti. Ovi događaji bili 

su prilike za okupljanje velikih masa ljudi, što je komunističke vlasti percipirale kao prijetnju 

svom monopolu nad političkom moći i kontrolom. 
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2.2.3 Crkva kao čuvar kulturnog identiteta 

Katolička crkva je u mnogim komunističkim zemljama ostala čuvar kulturnog identiteta i 

moralnih vrijednosti, često suprotstavljajući se ateističkoj ideologiji komunističkih režima. U 

Poljskoj je Crkva igrala ključnu ulogu u očuvanju nacionalnog identiteta, pružajući platformu 

za izražavanje nacionalnog ponosa i kulturnog naslijeđa, što je dodatno osnažilo otpor prema 

komunističkoj vlasti. Kroz brojne vjerske i kulturne manifestacije, Crkva je poticala osjećaj 

zajedništva i solidarnosti među građanima, što je pridonijelo jačanju društvene kohezije i otpora 

režimu. 

2.3 Specifična pozicija Ivana Pavla II. 

 

Izbor Karola Wojtyłe za papu 16. listopada 1978. godine predstavljao je povijesni događaj s 

dalekosežnim političkim i društvenim implikacijama. (Weigel, 1999).  Kao prvi papa iz Srednje 

Europe i iz komunističke zemlje, Ivan Pavao II. simbolizirao je otpor prema komunističkim 

režimima i nadu za sve one koji su živjeli pod totalitarnom vlašću. Njegov pontifikat započeo 

je u ključnom trenutku kada su se prodemokratski pokreti počeli pojavljivati u mnogim 

zemljama Istočne Europe, a on je prepoznao svoju jedinstvenu poziciju i ulogu u tim procesima. 

2.3.1 Ivan Pavao II. kao simbol otpora 

Izbor Ivana Pavla II. bio je prekretnica ne samo za Katoličku crkvu, već i za političku situaciju 

u Europi. Kao Poljak, Ivan Pavao II. bio je duboko svjestan patnji i izazova s kojima su se 

suočavali narodi Srednje i Istočne Europe pod komunističkom vlašću. Njegovo papinstvo 

započelo je s naglaskom na ljudska prava, slobodu vjere i dostojanstvo svake osobe. Već od 

početka, papa je jasno pokazao da će njegova uloga biti aktivna i da neće oklijevati u 

suprotstavljanju komunističkim režimima. 

2.3.2 Utjecaj pastoralnih posjeta na političke promjene 

Ivan Pavao II. je koristio svoje pastoralne posjete kao snažno sredstvo za promicanje političkih 

promjena. (O'Malley, 2010). Tijekom svog pontifikata, posjetio je mnoge zemlje pod 

komunističkom vlašću, koristeći svaku priliku da prenese poruke nade, slobode i ljudskih prava. 

Njegove posjete Poljskoj, Mađarskoj, Čehoslovačkoj i drugim zemljama Istočne Europe, 

izazvale su masovne reakcije među stanovništvom, ohrabrujući prodemokratske pokrete i 

pružajući moralnu potporu onima koji su se borili protiv komunističkih režima. 
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2.3.3 Ivan Pavao II. i međunarodna politika 

Papa Ivan Pavao II. imao je jedinstvenu poziciju na međunarodnoj sceni, koristeći svoj autoritet 

kako bi utjecao na političke procese i uspostavio kontakte s političkim liderima diljem svijeta. 

Kroz svoje diplomatske aktivnosti, papa je tražio načine za promicanje dijaloga i mira, ali je 

također otvoreno kritizirao režime koji su kršili ljudska prava. Njegov susret s Mihailom 

Gorbačovom 1989. godine simbolizirao je početak novog poglavlja u odnosima između 

Vatikana i Sovjetskog Saveza, a Ivan Pavao II. je koristio ovu priliku da istakne potrebu za 

daljnjim političkim reformama i otvaranjem društava prema demokraciji. 

2.4 Povijesni kontekst Poljske pod komunističkom vlašću 

 

Nakon završetka Drugog svjetskog rata, Poljska je postala jedna od ključnih članica Istočnog 

bloka, čvrsto vezana uz Sovjetski Savez. Pod sovjetskim utjecajem, Poljska je uspostavila 

komunistički režim koji je bio obilježen strogom političkom represijom, ograničenjem 

građanskih sloboda i ekonomskom stagnacijom. Iako je prividno zadržala suverenost, stvarna 

moć bila je u rukama Komunističke partije Poljske, koja je djelovala pod izravnim utjecajem 

Moskve. 

2.4.1 Politička represija i kontrola nad društvom 

Poljska je tijekom 1950-ih i 1960-ih prolazila kroz različite faze političkih promjena i 

ekonomskih reformi koje su bile usmjerene na učvršćivanje komunističke vlasti. Režim je 

koristio metode političke represije kako bi zadržao kontrolu nad društvom, uključujući tajnu 

policiju, zatvaranje političkih disidenata, cenzuru medija i ograničavanje slobode govora. 

Stanovništvo je bilo pod stalnim nadzorom, a svi oblici političkog otpora bili su brzo gušeni. 

Međutim, unatoč tim represivnim mjerama, opozicija prema režimu se razvijala, posebno kroz 

Katoličku crkvu i različite društvene pokrete. 

2.4.2 Ekonomska stagnacija i socijalni nemiri 

Ekonomija Poljske pod komunističkom vlašću bila je obilježena centraliziranim planiranjem i 

kontrolom države nad ključnim sektorima gospodarstva. Međutim, planska ekonomija nije bila 

u stanju zadovoljiti osnovne potrebe stanovništva, što je dovelo do kroničnih nestašica osnovnih 

dobara, inflacije i niskih stopa gospodarskog rasta. Poljska se suočavala s velikim unutarnjim 

dugom, a kvaliteta života znatno je opadala.  
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Ovi ekonomski problemi dodatno su pridonijeli rastu nezadovoljstva među stanovništvom, što 

je na kraju dovelo do socijalnih nemira i prosvjeda, poput radničkih štrajkova 1956., 1970. i 

1980. godine. 

2.4.3 Otpor kroz Katoličku crkvu 

Unatoč političkoj represiji, Katolička crkva je nastavila igrati značajnu ulogu u društvenom 

životu Poljske. Pod vodstvom kardinala Stefana Wyszyńskog, poznatog kao "Primas 

tisućljeća", Crkva je pružala pasivan, ali uporan otpor komunističkom režimu. Kardinal 

Wyszyński bio je ključna figura u očuvanju autonomije Crkve, ohrabrujući poljski narod u 

njihovoj borbi za ljudska prava i vjerske slobode. Njegova uloga u očuvanju crkvene 

autonomije i moralne snage bila je od presudne važnosti za stvaranje okvira u kojem će kasnije 

Ivan Pavao II. moći djelovati. Crkva je, stoga, bila ne samo duhovni centar, već i politički akter 

koji je kontinuirano pružao otpor i očuvao nade za slobodu. 

2.5 Ključni događaji koji su doveli do izbora Karola Wojtyłe za papu 

 

Izbor Karola Wojtyłe za papu 16. listopada 1978. godine nije bio izolirani događaj, već rezultat 

složenog političkog i povijesnog konteksta. Katolička crkva je u to vrijeme tražila nove načine 

suočavanja s izazovima suvremenog svijeta, kao što su rastuća sekularizacija, ideološki sukobi 

između Istoka i Zapada te unutarnje reforme unutar same crkve. Wojtyła, poljski kardinal s 

jedinstvenim iskustvom života pod totalitarnim režimima, postao je simbol promjena koje su 

bile potrebne unutar Crkve i svijeta. 

2.5.1 Wojtyłino teološko i ekumensko djelovanje 

Karol Wojtyła bio je poznat po svojim teološkim radovima i ekumenskom pristupu koji je 

naglašavao važnost dijaloga između Crkve i svijeta. Aktivno je sudjelovao u Drugom 

vatikanskom koncilu (1962.-1965.), gdje se zalagao za modernizaciju Crkve i otvaranje prema 

suvremenim društvenim pitanjima. Njegov teološki rad i filozofski uvidi kombinirani s 

pastoralnim iskustvom u Poljskoj, gdje je često bio u sukobu s komunističkim vlastima, učinili 

su ga idealnim kandidatom za papinstvo. 

2.5.2 Izbor Wojtyłe za papu kao odgovor na političke izazove 

Izbor Wojtyłe za papu bio je također odgovor na rastuće potrebe Crkve za liderom koji bi mogao 

povezati tradicionalne katoličke vrijednosti s izazovima modernog doba.  
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Njegovo osobno iskustvo totalitarizma – prvo nacističkog, a zatim komunističkog – dalo mu je 

jedinstveno razumijevanje političkih, kulturnih i društvenih problema Europe. Kao papa, 

Wojtyła je donio svjež pristup, koristeći svoje iskustvo i autoritet da bi se suprotstavio 

komunističkim režimima te da bi ohrabrio prodemokratske pokrete i promjene. 

2.5.3 Karizma i vizija Ivana Pavla II. 

Karizma Karola Wojtyłe, njegova sposobnost komunikacije s masama i njegova jasna vizija 

uloge Crkve u suvremenom svijetu, bili su presudni čimbenici koji su ga izdvojili kao papu. 

Njegova pastoralna putovanja, koja su ubrzo postala zaštitni znak njegova pontifikata, 

odražavala su njegovu želju za izravnim kontaktom s vjernicima i širokom javnošću, bez obzira 

na političke ili ideološke prepreke. Ova karizmatična i vizionarska uloga Ivana Pavla II. postala 

je ključna za razumijevanje političkih promjena u Europi, posebno u kontekstu Hladnog rata. 

2.6 Odnos između Katoličke crkve i komunističkog režima 

 

Odnos između Katoličke crkve i komunističkog režima u Srednjoj i Istočnoj Europi, osobito u 

Poljskoj, bio je izrazito složen i konfliktan. (Ramet, 1990). Komunističke vlasti su Crkvu 

percipirale kao prijetnju svom monopolu nad ideologijom, društvenim poretkom i političkom 

kontrolom. Za režime koji su težili uspostavi ateističke države, Katolička crkva je predstavljala 

značajnog protivnika zbog svoje moralne, kulturne i društvene uloge koja je bila duboko 

ukorijenjena u narodnom životu. Stoga je Crkva bila izložena sustavnim napadima od strane 

komunističkih vlasti. 

2.6.1 Represija i suzbijanje utjecaja Crkve 

Odmah nakon završetka Drugog svjetskog rata, komunističke vlasti u Poljskoj i drugim 

zemljama Istočnog bloka provele su niz mjera usmjerenih na suzbijanje utjecaja Katoličke 

crkve. Mnoge crkvene institucije su konfiscirane, a svećenici i crkveni dužnosnici bili su 

izloženi različitim oblicima represije, uključujući zatvaranje, mučenje i prisilni rad. Vjerska 

nastava je zabranjena, a crkvene škole su zatvorene ili nacionalizirane. Istovremeno, država je 

uspostavila strogu kontrolu nad crkvenim djelatnostima, pokušavajući ograničiti utjecaj Crkve 

na društveni i politički život. 

Crkva je također bila izložena sustavnom propagandnom ratu. Komunistički režimi su koristili 

medije pod državnom kontrolom kako bi diskreditirali Crkvu i svećenstvo, prikazujući ih kao 

reakcionarne i neprijateljske prema socijalističkim ciljevima.  
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Represivni pristupi komunističkih vlasti rezultirali su suzbijanjem vjerskih sloboda i progonima 

svećenika, ali unatoč tome, Crkva je ostala jedan od rijetkih centara otpora protiv totalitarne 

vladavine. (Weigel, 1999, 180-183). 

2.6.2 Moralni otpor i strategije preživljavanja 

Unatoč intenzivnoj represiji, Katolička crkva je nastavila pružati otpor komunističkom režimu. 

Crkva se pozicionirala kao moralni i duhovni autoritet koji je nastojao zaštititi prava i slobode 

vjernika. Kardinal Stefan Wyszyński, lider Katoličke crkve u Poljskoj, razvio je strategiju koja 

je uključivala pasivni otpor i pragmatičan dijalog s vlastima. Wyszyński je vjerovao da je jedini 

način preživljavanja i očuvanja Crkve u komunističkom sustavu održavanje dijaloga uz 

istovremenu zaštitu temeljnih vjerskih prava i sloboda. 

2.6.3 Dijalog kao sredstvo političkog utjecaja 

Ivan Pavao II., prvi papa iz jedne komunističke zemlje, prepoznao je važnost održavanja 

dijaloga s komunističkim režimima. Njegov pristup bio je usmjeren na uspostavljanje kontakta 

i dijaloga s političkim vođama, uključujući i sovjetskog lidera Mihaila Gorbačova, s ciljem 

promicanja mira i razumijevanja. Papa je vjerovao da bi dijalog mogao biti alat za postupnu 

liberalizaciju i promjenu političkih sustava iznutra. 

Tijekom njegovih susreta s komunističkim liderima, Ivan Pavao II. je isticao važnost ljudskih 

prava, slobode vjere i potrebe za društvenim reformama. Njegova poruka je bila jasna: Crkva 

neće kompromitirati svoje temeljne vrijednosti, ali je spremna raditi na uspostavljanju 

pravednijeg društva kroz miran dijalog i suradnju. Njegovi napori su rezultirali početkom nove 

faze odnosa između Vatikana i komunističkih zemalja, gdje su vjerske slobode počele zauzimati 

važno mjesto na agendama bilateralnih pregovora. 

2.6.4 Utjecaj Ivana Pavla II. na politiku komunističkih režima 

Papin moralni autoritet i njegova sposobnost mobiliziranja međunarodne podrške za pitanja 

ljudskih prava i slobode vjere učinili su ga ključnim akterom u globalnoj politici tijekom 

Hladnog rata. Njegova kritika komunističkih režima, izražena kroz brojne enciklike, govore i 

međunarodne aktivnosti, bila je usmjerena na podršku demokratskim pokretima u Srednjoj i 

Istočnoj Europi. 
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Papa je iskoristio svoju poziciju kako bi ohrabrio mirne političke promjene, ali je također bio 

spreman kritizirati komunističke vlasti kada su se protivile reformama. Na primjer, njegov 

dijalog s Mihailom Gorbačovom bio je usmjeren na poticanje Perestrojke i glasnosti u 

Sovjetskom Savezu, što je na kraju doprinijelo slabljenju sovjetskog utjecaja u Istočnoj Europi. 

Papa Ivan Pavao II. je jasno stavljao do znanja da Crkva podržava sve napore usmjerene prema 

postizanju mira i poštivanju ljudskih prava, bez kompromisa na temeljnim načelima vjerske 

slobode. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



21 
 

3 Ivan Pavao II. i međunarodni politički procesi 

 

Ivan Pavao II., papa iz Srednje Europe, značajno je utjecao na međunarodne političke procese 

tijekom svoje papinske službe, koja je trajala od 1978. do 2005. godine. Kao prvi papa iz 

Srednje Europe i prvi ne-Talijan nakon više od četiri stoljeća, Ivan Pavao II. donio je novi 

pogled na ulogu Crkve u svijetu, aktivno sudjelujući u međunarodnoj politici u jednom od 

najnestabilnijih razdoblja moderne povijesti. Njegova uloga u oblikovanju globalne politike 

osobito se istaknula u kontekstu Hladnog rata i urušavanja komunističkog sustava u Srednjoj i 

Istočnoj Europi. (Weigel, 1999). 

Ivan Pavao II. bio je duboko svjestan političkih i društvenih izazova s kojima su se suočavali 

Crkva i svijet. Kao papa iz Poljske, zemlje pod komunističkom vlašću, razumio je složenost i 

težinu života pod totalitarnim režimom. Njegov pontifikat obilježen je težnjom za promicanjem 

mira, ljudskih prava i slobode vjere. Osim što je u svojim govorima i enciklikama naglašavao 

temeljna ljudska prava, Ivan Pavao II. koristio je svoj moralni autoritet i diplomatske vještine 

kako bi uspostavio dijalog među različitim političkim entitetima i pridonio demokratskim 

promjenama diljem svijeta. 

Njegova uloga nije bila ograničena na duhovno vodstvo Katoličke crkve; uključivala je i 

aktivnu političku angažiranost u međunarodnim odnosima. Tijekom svog pontifikata, Ivan 

Pavao II. je uspostavio diplomatske odnose s mnogim državama, uključujući one pod 

komunističkom vlašću, koristeći te odnose za promicanje mira i pravde na globalnoj razini. 

Njegovi ključni susreti s političkim liderima, međunarodne suradnje i diplomatski napori 

značajno su utjecali na globalni politički pejzaž, posebice u Srednjoj i Istočnoj Europi. 

3.1 Diplomatski napori Ivana Pavla II. 

 

Ivan Pavao II. je od samog početka svog pontifikata prepoznao važnost diplomacije kao 

ključnog sredstva za promicanje mira i ljudskih prava. (Bernstein & Politi, 1996,95-97). 

Vjerovao je da Katolička crkva mora imati aktivnu ulogu u oblikovanju međunarodnih odnosa, 

posebno u vrijeme globalnih političkih promjena. Kroz svoje diplomatske napore, Ivan Pavao 

II. nastojao je uspostaviti dijalog sa svim političkim akterima, bez obzira na njihove ideološke 

stavove, s ciljem stvaranja platforme za mirnu tranziciju prema demokraciji. 
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3.1.1 Politički angažman i uspostava dijaloga 

Ivan Pavao II. jasno je izrazio stav o potrebi za otvorenim dijalogom između Vatikana i 

komunističkih režima, smatrajući da se nijedan politički problem ne može riješiti bez 

komunikacije i međusobnog razumijevanja. Promicao je susrete i pregovore s političkim 

liderima, uključujući one iz komunističkih država, koristeći svoj moralni autoritet kao alat 

diplomatskog pritiska, ali i kao most za povezivanje različitih strana u sukobima. 

Njegov pristup uključivao je aktivno sudjelovanje u međunarodnim političkim procesima, 

poput posredovanja u mirovnim pregovorima, podrške prodemokratskim pokretima i 

promicanja ljudskih prava na globalnoj razini. (Kengor, 2004). Cilj mu je bio jačanje uloge 

Crkve kao moralnog autoriteta u svijetu te promicanje univerzalnih vrijednosti poput slobode, 

pravde i mira. 

3.1.2 Putovanja i susreti s političkim liderima 

Međunarodna putovanja Ivana Pavla II. bila su ključni alat u njegovom pontifikatu za 

promicanje političkih promjena, posebno u Srednjoj i Istočnoj Europi tijekom Hladnog rata. 

(Weigel, 1999). Papa je, tijekom svoje službe, posjetio 129 zemalja, uključujući mnoge pod 

komunističkom vlašću, poput Poljske, Mađarske, Češke i Sovjetskog Saveza. Ta putovanja nisu 

bila samo simbolična gesta duhovnog vodstva, već su predstavljala konkretne političke akcije 

koje su bile usmjerene na uspostavljanje dijaloga, promicanje ljudskih prava, slobode vjere te 

poticanje demokratskih reformi u autoritarnim državama. 

Papina putovanja imala su snažnu političku funkciju, posebno u kontekstu Hladnog rata. Posjet 

Poljskoj 1979. godine bio je prijelomni trenutak u povijesti, ne samo za Poljsku već i za šire 

političke procese u Istočnoj Europi. Tijekom ovog povijesnog posjeta, Ivan Pavao II. održao je 

niz govora pred milijunima ljudi, u kojima je izrazio podršku poljskom narodu u njihovoj borbi 

za slobodu i ljudska prava. Njegova ključna poruka "Ne bojte se!" odjeknula je među građanima 

i postala simbolom otpora protiv komunističkog režima. (Gorbachev, 1996). Ovaj posjet imao 

je iznimno motivirajući učinak na prodemokratske pokrete, posebice na pokret "Solidarnost", 

koji je ubrzo postao glavni akter otpora protiv komunističkog režima u Poljskoj. Ivan Pavao II. 

pružio je moralnu legitimnost ovom pokretu, čime je pomogao da "Solidarnost" dobije 

međunarodnu pozornost i podršku koja je bila ključna za njegov uspjeh. 
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Papina međunarodna putovanja pokazala su se presudnim za promicanje političkih promjena u 

komunističkim zemljama. Posjeti poput onoga Poljskoj 1979. godine nisu bili samo simbolični 

akti duhovnog vođenja, već su bili snažni katalizatori za političku mobilizaciju i potporu 

prodemokratskim pokretima diljem Istočne Europe 

3.1.3 Enciklika "Redemptor Hominis" i njezina važnost 

Enciklika "Redemptor Hominis" iz 1979. godine, prva koju je Ivan Pavao II. objavio nakon 

preuzimanja papinske službe, bila je ključna u definiranju njegovog pristupa međunarodnoj 

politici. (John Paul II, 1979, 15-18). Naglašavajući dostojanstvo svake ljudske osobe i potrebu 

za poštivanjem ljudskih prava, enciklika je postala temelj za papinu strategiju u borbi protiv 

totalitarnih režima, jasno izražavajući stav Crkve da je na strani naroda i demokratskih 

promjena. 

Enciklika ističe važnost solidarnosti među ljudima i narodima, pozivajući na uspostavljanje 

pravednijeg i humanijeg međunarodnog poretka. Također, naglašava potrebu za dijalogom 

između različitih vjera i kultura te za izgradnjom mira kroz zajedničke napore i suradnju. Ovi 

su principi postali osnova za papine diplomatske aktivnosti tijekom cijelog pontifikata. 

3.1.4 Potpora prodemokratskim pokretima 

Diplomatski napori Ivana Pavla II. bili su usmjereni na podršku prodemokratskim pokretima u 

Srednjoj i Istočnoj Europi. (Kornai, 1992). Osim Poljske, aktivno je podržavao prodemokratske 

pokrete u Mađarskoj, Čehoslovačkoj, Istočnoj Njemačkoj i drugim zemljama pod sovjetskom 

dominacijom. Kroz kontakte s političkim i vjerskim liderima, papa je poticao procese koji su 

vodili političkoj i društvenoj liberalizaciji. 

Prepoznao je važnost organizacija civilnog društva, poput sindikata i nevladinih organizacija, 

kao ključnih aktera u borbi protiv autoritarnih režima. Podržavao je ne samo vjerske zajednice 

već i šire društvene pokrete koji su se zalagali za demokratske reforme. Kroz svoje diplomatske 

aktivnosti, papa je nastojao osigurati da međunarodna zajednica prepozna i podrži te pokrete, 

pružajući im političku i moralnu podršku. 
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3.2 Susret s Josipom Brozom Titom 

 

Jedan od ključnih događaja koji su oblikovali diplomatske aktivnosti Vatikana u drugoj polovici 

20. stoljeća bio je susret jugoslavenskog predsjednika Josipa Broza Tita s papom Pavlom VI. 

1971. godine. Iako taj susret formalno nije uključen u pontifikat Ivana Pavla II., on je postavio 

temelje za budući dijalog između Vatikana i komunističkih režima, čemu će Ivan Pavao II. 

posvetiti značajan dio svog diplomatskog djelovanja. 

Prepoznavši važnost ovog susreta, Ivan Pavao II. je nastavio graditi na temelju diplomatskog 

dijaloga koji je postavljen tijekom tog povijesnog događaja. Shvatio je značaj Tita kao 

političkog lidera koji je, unatoč ideološkoj suprotstavljenosti Crkvi, shvatio važnost održavanja 

dijaloga s Vatikanom. Ivan Pavao II. je koristio tu platformu za jačanje komunikacije s 

komunističkim liderima, promičući ideju da se politički sustavi mogu transformirati kroz 

dijalog i mirne reforme. 

3.3 Suradnja sa Zapadnim silama 

 

Ivan Pavao II. je prepoznao da je za učinkovitu borbu protiv komunističke ideologije i za 

postizanje demokratskih promjena potrebna snažna suradnja s vodećim zapadnim silama 

(Kengor, 2004) , osobito sa Sjedinjenim Američkim Državama. Njegov pontifikat obilježen je 

snažnim angažmanom u međunarodnim političkim procesima, gdje je koristio svoj moralni 

autoritet i utjecaj kako bi surađivao sa zapadnim političkim liderima, s ciljem slabljenja 

sovjetskog bloka i poticanja demokratskih promjena. 

3.3.1 Suradnja s Ronaldom Reaganom 

Jedan od najznačajnijih aspekata međunarodne suradnje Ivana Pavla II. bila je njegova bliska 

suradnja s američkim predsjednikom Ronaldom Reaganom. (Weigel, 1999). Njih dvojica su 

dijelili slične poglede na ulogu Crkve i Zapada u borbi protiv komunističkih režima te su razvili 

snažno osobno i političko partnerstvo. Ta suradnja nije bila samo simbolična, već je uključivala 

konkretne korake i akcije usmjerene na destabilizaciju komunističkih režima i podršku 

prodemokratskim pokretima. (Weigel, 1999, 260-263). 
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Ivan Pavao II. i Reagan dogovorili su koordinirane napore između Vatikana i američke 

administracije kako bi destabilizirali sovjetski blok i ojačali unutarnji otpor komunističkim 

režimima. Ta suradnja uključivala je pružanje financijske pomoći "Solidarnosti", kao i 

logističku podršku za operacije koje su imale za cilj slabljenje komunističke kontrole u Poljskoj. 

3.3.2 Diplomatski kanali i suradnja s drugim zapadnim liderima 

Ivan Pavao II. je prepoznao da, kako bi se učinkovito suprotstavio komunističkim režimima u 

Srednjoj i Istočnoj Europi, treba graditi snažne diplomatske kanale i suradnju sa zapadnim 

liderima. (Kornai, 1992). Osim suradnje sa Sjedinjenim Američkim Državama, papa je 

uspostavio bliske veze s liderima drugih ključnih zapadnih zemalja, poput britanske premijerke 

Margaret Thatcher i njemačkog kancelara Helmuta Kohla. Cilj ove suradnje bio je koordinirati 

političke strategije i podršku prodemokratskim pokretima koji su se borili protiv autoritarnih 

režima u sovjetskim satelitskim državama. 

Suradnja s Margaret Thatcher, koja je poznata po svojoj odlučnoj politici protiv Sovjetskog 

Saveza, omogućila je Ivanu Pavlu II. da učvrsti transatlantsku koordinaciju u borbi za slobodu 

i demokraciju u Istočnoj Europi. Thatcher, kao zagovornica snažnog odgovora na sovjetsku 

prijetnju, podržavala je prodemokratske pokrete koji su se javljali u Istočnoj Europi, a njezina 

suradnja s papom bila je ključna u stvaranju međunarodnog pritiska na sovjetske satelite da 

provedu političke reforme. 

Njemački kancelar Helmut Kohl također je bio ključni partner u papinim naporima. Njegova 

vizija jedinstvene i demokratske Europe bila je u skladu s papinom misijom za promicanje 

ljudskih prava i sloboda. Kohl je podržavao političke promjene u Istočnoj Europi, ali i europske 

integracije, smatrajući da ujedinjena Europa mora počivati na demokratskim temeljima. Ivan 

Pavao II. je kroz svoje diplomatske kontakte s Kohom i drugim europskim liderima poticao 

usklađene akcije u podršci pokretima za slobodu, koristeći moralni autoritet Crkve kako bi 

ojačao političku volju zapadnih demokracija da podrže demokratizaciju na istoku. 

Papa je koristio diplomatske kanale Vatikana kako bi izravno potaknuo sovjetske satelitske 

države na političke reforme. Kroz diplomatske misije i kontakte s visokim političkim liderima, 

Ivan Pavao II. se zalagao za miroljubivo rješavanje konflikata i postupne političke reforme koje 

bi omogućile demokratsku tranziciju. Njegova diplomacija često je uključivala pozive na 

dijalog između različitih političkih aktera, naglašavajući važnost ljudskih prava i slobode vjere 

kao temeljnih elemenata za stabilnost i mir.  
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Također je pružao podršku raznim inicijativama za kulturnu i ekonomsko-političku razmjenu 

između Istočne i Zapadne Europe, čime je poticao pozitivne promjene iznutra. 

Ovaj diplomatski angažman Ivana Pavla II. pokazao je da su politički pritisak, podrška zapadnih 

vlada i moralni autoritet Katoličke crkve mogli zajedno stvoriti snažan poticaj za 

demokratizaciju u zemljama pod sovjetskom dominacijom. Njegova suradnja s liderima kao što 

su Margaret Thatcher i Helmut Kohl bila je ključna u stvaranju zajedničke strategije koja je na 

kraju doprinijela padu komunističkih režima u Europi. (Bernstein & Politi, 1996). 

3.3.3 Ekonomska potpora i politički pritisak 

Ivan Pavao II. je prepoznao da političke promjene zahtijevaju ne samo moralnu i političku 

podršku, već i snažnu ekonomsku osnovu. Stoga je naglašavao važnost ekonomske potpore 

prodemokratskim pokretima, uključujući financijsku podršku za nezavisne medije, organizacije 

civilnog društva i sindikate koji su igrali ključnu ulogu u jačanju otpora protiv autoritarnih 

režima. (Kornai, 1992). Papa je smatrao da je ekonomska stabilnost od presudne važnosti za 

trajne političke promjene i osiguranje demokracije u državama koje su prelazile iz komunizma 

u demokraciju. 

Papa je zagovarao ekonomske reforme i poticao međunarodnu zajednicu da pruži financijsku 

pomoć zemljama koje su se suočavale s tranzicijom iz totalitarnog u demokratski sustav. 

Vjerovao je da bi samo ekonomski stabilne države mogle uspješno provesti političke reforme i 

izgraditi trajne demokratske institucije. Ivan Pavao II. je u tom kontekstu koristio svoj moralni 

utjecaj kako bi uvjerio zapadne zemlje i međunarodne financijske institucije, poput 

Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) i Svjetske banke, da pruže financijsku i tehničku 

podršku procesima demokratizacije u Istočnoj Europi. 

Papa je također poticao zapadne vlade, nevladine organizacije i vjerske zajednice da pruže 

konkretne financijske resurse za podršku prodemokratskim pokretima. To je uključivalo pomoć 

za razvoj nezavisnih medija koji su igrali ključnu ulogu u informiranju javnosti i mobiliziranju 

društvenih pokreta, kao i financijsku potporu sindikatima i civilnim organizacijama koje su 

djelovale kao katalizatori društvenih promjena. Na primjer, podrška pokretu "Solidarnost" u 

Poljskoj uključivala je ne samo moralnu i političku podršku, već i financijsku pomoć koja je 

omogućila pokretu da održi svoje aktivnosti i mobilizira javnost za političke reforme. 
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Osim ekonomske potpore, Ivan Pavao II. je koristio diplomatske kanale kako bi izvršio politički 

pritisak na sovjetski blok. Pape je kroz svoje kontakte s liderima Zapadnog bloka naglašavao 

važnost koordiniranog pristupa u jačanju prodemokratskih pokreta i podršci reformskim 

procesima. Njegova strategija bila je usmjerena na iskorištavanje političke i ekonomske moći 

zapadnih demokracija kako bi se stvorio pritisak na komunističke režime da otvore svoja 

društva i uvedu političke reforme. Time je papa Ivan Pavao II. učinkovito kombinirao moralni 

autoritet Crkve s realpolitičkim instrumentima kako bi podržao transformaciju političkih 

sustava u Srednjoj i Istočnoj Europi. 

Ovaj pristup, koji je kombinirao ekonomsku pomoć i politički pritisak, bio je ključan za uspjeh 

prodemokratskih pokreta, čineći Ivana Pavla II. jednim od najvažnijih aktera u međunarodnim 

političkim procesima koji su doveli do kraja Hladnog rata. 

3.4 Podrška društvenim pokretima i transformacija političkih sustava 

 

Ivan Pavao II. je kroz svoju diplomaciju pružao kontinuiranu podršku društvenim pokretima 

koji su se borili protiv totalitarnih režima (Weigel, 1999), shvaćajući važnost lokalnih inicijativa 

i građanskog aktivizma kao ključnih čimbenika u promicanju političkih promjena. Njegov 

pristup uključivao je kombinaciju moralne podrške, međunarodne političke diplomacije i 

konkretne ekonomske pomoći, čime je značajno doprinio destabilizaciji komunističkih režima 

i potaknuo tranziciju prema demokratskim sustavima. 

3.4.1 Podrška "Solidarnosti" i drugim prodemokratskim pokretima 

Ivan Pavao II. prepoznao je važnost pokreta "Solidarnost" u Poljskoj kao ključnog elementa u 

destabilizaciji komunističkog režima. Osnovana 1980. godine, "Solidarnost" je brzo prerasla u 

najveći nezavisni sindikat u komunističkom bloku, okupljajući radnike, intelektualce, seljake i 

studente, te je postala simbol otpora protiv komunističke represije. Papa je pružio moralnu i 

političku podršku "Solidarnosti", čime je osigurao međunarodnu vidljivost i legitimitet pokreta. 

Njegova podrška nije bila samo simbolička; kroz svoju ulogu poglavara Katoličke crkve, Ivan 

Pavao II. je koristio sve dostupne diplomatske kanale kako bi osigurao međunarodnu potporu 

"Solidarnosti". 

Također je poticao zapadne sile, uključujući Sjedinjene Američke Države i Zapadnu Europu, 

da pruže financijsku i logističku podršku pokretu, pomažući tako u jačanju njegovih kapaciteta 

i utjecaja.  
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Ova podrška "Solidarnosti" bila je presudna u poticanju daljnjih prodemokratskih pokreta u 

drugim zemljama Istočne Europe, kao što su Mađarska, Čehoslovačka i Istočna Njemačka. 

 

3.4.2 Diplomatska i ekonomska podrška za transformaciju političkih sustava 

Ivan Pavao II. shvatio je da društveni pokreti, kako bi ostvarili svoje ciljeve, trebaju više od 

retoričke i moralne podrške; potrebna im je konkretna diplomatska i ekonomska pomoć. Papa 

je aktivno koristio diplomaciju Vatikana kako bi uspostavio mostove između prodemokratskih 

pokreta i zapadnih demokracija, naglašavajući potrebu za međunarodnom podrškom u borbi 

protiv totalitarnih režima. 

Kroz svoje kontakte s političkim liderima, Ivan Pavao II. je osigurao da zapadne vlade, 

međunarodne organizacije i financijske institucije pruže ekonomske resurse i političku podršku 

pokretima koji su tražili promjenu. Njegova strategija bila je usmjerena na stvaranje 

koordinirane međunarodne mreže koja bi osigurala neophodnu podršku za transformaciju 

političkih sustava u Istočnoj Europi. Ova podrška uključivala je financiranje nezavisnih medija, 

nevladinih organizacija i civilnog društva, te poticanje tranzicije komunističkih zemalja prema 

tržišnom gospodarstvu. 

3.5 Korištenje moralnog autoriteta u međunarodnim odnosima 

 

Ivan Pavao II., kao poglavar Katoličke crkve, posjedovao je izniman moralni autoritet koji je 

koristio kao ključni alat za utjecaj na međunarodne političke procese. Njegova uloga nadilazila 

je granice vjerskog vodstva, postajući presudnim čimbenikom u oblikovanju globalnog 

političkog pejzaža krajem 20. stoljeća. Kroz svoje govore, enciklike, međunarodne posjete i 

diplomatske aktivnosti, Ivan Pavao II. je promicao univerzalne vrijednosti poput ljudskih prava, 

slobode i pravde, čineći ih temeljima novog globalnog poretka. 

Papa je koristio svoj moralni autoritet kako bi podsjetio svjetske lidere na njihovu odgovornost 

prema ljudskim pravima i potaknuo ih da djeluju protiv nepravde i represije. Njegova 

sposobnost da moralne ideale Katoličke crkve prevede u univerzalne principe koji nadilaze 

religijske, kulturne i političke razlike, omogućila mu je da postane ključni glas u međunarodnim 

odnosima, osobito u borbi protiv totalitarnih režima. 
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Ivan Pavao II. je kroz svoja javna obraćanja, enciklike poput "Redemptor Hominis" (1979.), i 

diplomatske napore neprestano isticao važnost ljudskih prava kao temeljne vrijednosti 

globalnog poretka. Papa je često koristio međunarodne forume, kao što su Ujedinjeni narodi, 

kako bi apelirao na svjetske lidere da poduzmu konkretne mjere protiv kršenja ljudskih prava i 

podrže univerzalnu borbu za slobodu i pravdu. Njegov govor pred Generalnom skupštinom 

UN-a 1979. godine bio je ključan u podizanju globalne svijesti o važnosti ljudskih prava, gdje 

je istaknuo da je "poslanje Ujedinjenih naroda štititi prava i slobode svakog čovjeka na zemlji". 

Ivan Pavao II. pozivao je na međunarodnu solidarnost i suradnju u zaštiti ljudskih prava, 

naglašavajući da nijedna nacija ili vlada ne smije zanemariti temeljna prava svojih građana. 

Njegovi apeli protiv nepravde, represije i kršenja ljudskih prava bili su usmjereni ne samo 

prema komunističkim režimima u Srednjoj i Istočnoj Europi, već i prema svim autoritarnim 

vlastima diljem svijeta koje su koristile represivne mjere za održavanje svoje moći. Kroz svoje 

govore i poslanice, Ivan Pavao II. je ojačao ideju da su ljudska prava univerzalna i neotuđiva, 

temelj svakog pravednog i mirnog društva. 

3.5.1 Kritika totalitarnih režima 

Ivan Pavao II. se nije libio otvoreno kritizirati totalitarne režime, osobito one koji su 

represivnim mjerama gušili slobode i prava svojih građana. (Kornai, 1992). Njegova kritika bila 

je usmjerena prema komunističkim režimima u Srednjoj i Istočnoj Europi, kao i drugim 

autoritarnim vladama diljem svijeta. Papa je svoj moralni autoritet koristio za osudu kršenja 

ljudskih prava i represija, ukazujući na nepravde i pozivajući na političke promjene. Njegove 

oštre riječi upućene režimima u Poljskoj, Sovjetskom Savezu i drugim komunističkim 

zemljama bile su poticaj za prodemokratske pokrete, dajući im moralnu legitimnost i potporu 

na međunarodnoj sceni. 

Ivan Pavao II. je prepoznavao da su totalitarni režimi često temeljeni na ideologijama koje su 

protivne temeljnim ljudskim pravima i dostojanstvu osobe. Njegova kritika nije bila ograničena 

samo na komunističke zemlje; također je upućivao oštre kritike autoritarnim režimima diljem 

svijeta, uključujući vojne diktature u Latinskoj Americi i aparthejd u Južnoj Africi. Papa je 

naglašavao da su ideologije koje negiraju slobodu i ljudsko dostojanstvo suprotne osnovnim 

načelima ljudskosti i pravde. 

Kroz svoje stalne pozive na mir, pravdu i ljudska prava, Ivan Pavao II. je poticao međunarodnu 

zajednicu na globalnu suradnju i solidarnost u borbi protiv represije. 
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Njegove aktivnosti i poruke mobilizirale su podršku mnogih međunarodnih institucija, 

nevladinih organizacija i aktivista za ljudska prava, stvarajući međunarodni konsenzus za 

podršku onima koji se bore protiv totalitarnih i represivnih režima. Njegov moralni autoritet i 

jasna stajališta o univerzalnim vrijednostima pridonijeli su jačanju globalne svijesti o potrebi 

zaštite ljudskih prava, što je na kraju doprinijelo stvaranju međunarodnog pritiska na totalitarne 

režime da provedu reforme i otvore svoje društva prema demokraciji. 

Na taj način, Ivan Pavao II. je ne samo koristio svoj moralni autoritet za promicanje ljudskih 

prava i sloboda, već je i aktivno oblikovao međunarodnu politiku, postajući jedan od ključnih 

aktera u procesima demokratizacije i rušenja totalitarnih režima diljem svijeta. 

3.5.2 Međunarodne posjete kao sredstvo diplomacije 

Međunarodne posjete Ivana Pavla II. predstavljale su ključni alat njegove diplomacije i 

značajno sredstvo za utjecanje na političke procese u svijetu. Kroz svoja brojna putovanja u 

preko 129 zemalja tijekom pontifikata, papa je uspio prenijeti poruke mira, pravde i ljudskih 

prava, često posjećujući zemlje koje su bile pod represivnim režimima kako bi izrazio 

solidarnost s narodom i podržao njihove težnje za slobodom i demokracijom. 

Njegovi posjeti Poljskoj, Mađarskoj, Čehoslovačkoj, Istočnoj Njemačkoj i drugim 

komunističkim zemljama bili su od ogromnog simboličkog značaja i dodatno su motivirali 

prodemokratske pokrete unutar tih država. Na primjer, njegov prvi pastoralni posjet Poljskoj 

1979. godine, gdje je održao niz javnih misa i govora pred stotinama tisuća ljudi, bio je presudan 

trenutak u jačanju pokreta "Solidarnost". Papa je tijekom tog posjeta izrekao poznatu poruku 

"Ne bojte se!", koja je odjeknula diljem Poljske i postala simbol otpora protiv komunističkog 

režima. Njegova prisutnost pružala je moralnu potporu disidentima i inspirirala mnoge da se 

aktivno uključe u borbu za slobodu. 

Ivan Pavao II. koristio je međunarodne posjete kako bi promovirao dijalog između različitih 

vjerskih i političkih skupina, stvarajući platformu za mirne promjene i reforme. Njegova fizička 

prisutnost u zemljama političkog sukoba dodatno je osnažila njegov moralni autoritet i povećala 

njegov utjecaj na međunarodne političke procese. Putem tih posjeta, papa je pridobivao 

međunarodnu potporu za borbu protiv totalitarizma i zalagao se za mirne prijelaze prema 

demokraciji, koristeći pritom svaki susret s političkim liderima kao priliku za zagovaranje 

ljudskih prava i sloboda. 
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3.5.3 Razvoj ekumenskih i međureligijskih inicijativa 

Ivan Pavao II. je koristio svoj moralni autoritet ne samo za političke ciljeve, već i za promicanje 

ekumenskog i međureligijskog dijaloga, što je bilo ključno za izgradnju mira i globalne 

pravednosti. Papa je bio snažan zagovornik ekumenizma, vjerujući da je suradnja među 

različitim kršćanskim denominacijama, kao i među različitim religijama, od vitalne važnosti za 

izgradnju globalnog društva temeljenog na međusobnom poštovanju i razumijevanju. 

Jedan od ključnih trenutaka u njegovim naporima bio je organizacija molitvenog susreta za mir 

u Asizu 1986. godine, na kojem su se okupili predstavnici svih glavnih svjetskih religija, 

uključujući kršćanstvo, islam, judaizam, hinduizam i budizam. Ovaj povijesni događaj pokazao 

je papinu predanost međureligijskom dijalogu i njegovu viziju svijeta u kojem se različite vjere 

mogu ujediniti u zajedničkoj borbi za mir i ljudska prava. Papa je često isticao potrebu za 

dijalogom kao sredstvom za prevladavanje sukoba i podjela, potičući religijske zajednice da 

rade zajedno na izgradnji pravednog i mirnog svijeta. 

Kroz svoje inicijative, Ivan Pavao II. je pridonio jačanju globalne solidarnosti među različitim 

religijama i promoviranju univerzalnih ljudskih vrijednosti, kao što su tolerancija, 

razumijevanje i mir. Njegova vizija međureligijskog dijaloga nije bila samo simbolična, već je 

imala konkretne političke implikacije, stvarajući mostove između različitih kultura i vjera i 

pridonoseći stvaranju stabilnijeg i pravednijeg globalnog poretka. 

3.5.4 Kritički pristup moralnom autoritetu i globalnom poretku 

Unatoč značajnom utjecaju na globalnu politiku, moralni autoritet Ivana Pavla II. nije uvijek 

bio univerzalno prihvaćen. Kritičari su često isticali da, iako je papa bio odlučan zagovornik 

ljudskih prava i pravde, njegov pristup nije uvijek bio dosljedan ili ravnomjerno usmjeren 

prema svim oblicima političkih i ekonomskih nepravdi. Njegove oštre kritike komunističkih 

režima bile su jasne i izravne, dok su kritike kapitalističkih sustava bile manje izražene, što je 

izazvalo određene kontroverze među različitim skupinama. 

Ivan Pavao II. se često suočavao s izazovima balansiranja između moralne osude i političkog 

pragmatizma. Dok su njegovi govori protiv komunističkih režima bili prepoznati kao odlučni i 

hrabri, njegovi pozivi na socijalnu pravdu unutar kapitalističkih društava često su bili tumačeni 

kao manje oštri. Neki su mu prigovarali da nije dovoljno jasno prozivao nejednakosti i socijalne 

nepravde koje su se događale u liberalnim demokracijama, dok su drugi isticali da je, unatoč 

tim kritikama, njegov cjelokupan utjecaj bio pozitivan za promicanje globalnih ljudskih prava. 
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Ipak, papa Ivan Pavao II. ostaje jedna od najvažnijih figura u povijesti Katoličke crkve i 

međunarodnih odnosa. Njegova sposobnost da koristi svoj moralni autoritet za promicanje 

univerzalnih vrijednosti, poput ljudskih prava, slobode i pravde, značajno je doprinijela 

oblikovanju globalnog političkog pejzaža krajem 20. stoljeća. Njegovo nasljeđe živi kroz 

nastojanja za mir, pravednost i suradnju među narodima, religijama i kulturama širom svijeta. 

3.6 Utjecaj Ivana Pavla II. na pad komunističkog sustava 

 

Ivan Pavao II. odigrao je ključnu ulogu u procesu pada komunističkog sustava u Srednjoj i 

Istočnoj Europi. Kroz kombinaciju duhovnog vodstva, moralnog autoriteta i strateških 

diplomatskih napora, papa je uspio značajno utjecati na političke promjene koje su dovele do 

demokratske transformacije u regiji. Njegov pontifikat, obilježen snažnim angažmanom u 

međunarodnim političkim procesima, učinio ga je jednim od najvažnijih aktera u globalnim 

događanjima toga razdoblja. 

Papa je koristio svoje moralno vodstvo kako bi inspirirao i motivirao prodemokratske pokrete, 

pružajući im ne samo duhovnu podršku, već i političku legitimnost na međunarodnoj sceni. 

Njegove poruke nade, hrabrosti i ustrajnosti, koje su često upućivao tijekom svojih posjeta 

zemljama pod komunističkom vlašću, odjeknule su među narodima koji su se borili za slobodu. 

Istovremeno, njegova sposobnost da kombinira moralni autoritet s diplomatskom strategijom 

omogućila je otvaranje kanala dijaloga s političkim liderima komunističkih režima, stvarajući 

prostor za mirne pregovore i tranzicije prema demokraciji. 

Ivan Pavao II. je također bio ključan u mobilizaciji međunarodne zajednice da podrži borbu 

protiv totalitarizma. Njegovi pozivi na globalnu solidarnost, međureligijski dijalog i promicanje 

univerzalnih ljudskih prava stvorili su međunarodni pritisak na komunističke režime, 

pridonoseći njihovom konačnom padu. Time je Ivan Pavao II. ostavio trajno nasljeđe kao jedan 

od ključnih arhitekata demokratske transformacije u Srednjoj i Istočnoj Europi, koristeći svoj 

položaj kako bi svijet učinio pravednijim i slobodnijim mjestom. 

3.6.1 Izgradnja moralne kohezije i motivacija naroda 

Jedan od najvažnijih doprinosa Ivana Pavla II. u procesu pada komunizma bio je njegov 

kapacitet da izgradi moralnu koheziju i motivira narode koji su živjeli pod komunističkim 

režimima.  



33 
 

Papa je koristio svoj moralni autoritet kako bi potaknuo ljude na miran otpor i političku 

promjenu, osobito kroz simboličke geste i javne poruke koje su odražavale snagu duha, 

solidarnosti i zajedništva. Njegova poruka "Ne bojte se!", izrečena tijekom prvog papinskog 

posjeta Poljskoj 1979. godine, postala je ne samo simbol otpora protiv komunističkog režima 

nego i univerzalni poziv na hrabrost, ljudsko dostojanstvo i odlučnost u suočavanju s 

represijom. (Bernstein & Politi, 1996). 

Ivan Pavao II. razumio je da su moralna i duhovna podrška ključne za održavanje otpora u 

vremenima političke nesigurnosti i represije. Njegova posjeta Poljskoj, gdje je pozivao na 

jedinstvo, vjeru i otpornost, izravno je pridonijela jačanju pokreta "Solidarnost", koji je kasnije 

postao ključni čimbenik u destabilizaciji komunističkog režima. Papa je također koristio svoja 

javna obraćanja i pastoralne posjete da bi ohrabrio građane drugih zemalja pod komunističkom 

vlašću, uključujući Mađarsku, Čehoslovačku i Istočnu Njemačku, da se organiziraju i bore za 

svoja prava. 

Njegova duhovna prisutnost i aktivno sudjelovanje u međunarodnim političkim procesima 

dodatno su motivirali ljude u borbi za demokratske promjene. Kroz liturgijske službe, govore i 

pastoralne posjete, Ivan Pavao II. pružio je podršku i nadu milijunima koji su se osjećali 

obeshrabrenima ili potlačenima pod komunističkim režimima, potičući ih da vjeruju u 

mogućnost promjene i slobode. 

3.6.2 Strateško korištenje papinske diplomacije 

Ivan Pavao II. koristio je diplomaciju kao ključno sredstvo za jačanje pozicije Katoličke crkve 

i podršku demokratskim promjenama u komunističkim zemljama. (Gorbachev, 1996). Njegov 

diplomatski angažman bio je usmjeren na poticanje dijaloga između različitih političkih aktera, 

stvaranje međunarodnog pritiska na komunističke režime te pružanje aktivne podrške 

prodemokratskim pokretima unutar tih zemalja. Prepoznao je važnost uspostavljanja kontakata 

i komunikacije čak i s političkim liderima s kojima se Crkva ideološki nije slagala, vjerujući da 

će konstruktivni dijalog i mirni pregovori potaknuti reforme. 

Papa je održavao redovite susrete s ključnim političkim liderima, uključujući sovjetskog 

predsjednika Mihaila Gorbačova, gdje je zagovarao političke reforme, ljudska prava i slobodu 

vjere. Ovi susreti pokazali su njegovu sposobnost da, kao duhovni lider, premosti političke i 

ideološke razlike te stvori uvjete za dijalog.  
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Diplomatski napori Ivana Pavla II. bili su usmjereni na postizanje međunarodnog konsenzusa 

o potrebi političkih reformi u komunističkim zemljama, istovremeno stvarajući prostor za rast 

prodemokratskih pokreta. Njegova strategija je uključivala i diskretan, ali utjecajan pritisak na 

zapadne zemlje da podrže unutarnje reforme u sovjetskim satelitskim državama, koristeći svoj 

moralni autoritet za promicanje promjena. 

3.6.3 Uloga u podršci i organizaciji prodemokratskih pokreta 

Aktivna podrška Ivana Pavla II. prodemokratskim pokretima u Srednjoj i Istočnoj Europi bila 

je ključna za destabilizaciju komunističkih režima. Papa je pružao ne samo moralnu, već i 

političku potporu pokretima poput "Solidarnosti" u Poljskoj, koji su se borili protiv 

komunističkog režima, čime je dao legitimnost njihovim ciljevima i osigurao međunarodnu 

pažnju i podršku. Njegova podrška nije bila ograničena samo na deklarativne izjave; ona je 

uključivala konkretnu pomoć kroz Vatikanske diplomatske kanale, kao i koordinaciju s 

međunarodnim partnerima kako bi se osigurala financijska i logistička podrška. 

Ivan Pavao II. je koristio svoju poziciju kako bi povezao prodemokratske pokrete s globalnim 

naporima za ljudska prava i demokratizaciju. Naglašavao je važnost civilnog društva, 

nezavisnih sindikata i nevladinih organizacija u borbi protiv autoritarnih režima, promovirajući 

ideju da je jačanje tih institucija ključno za uspjeh političkih promjena. Papa je također poticao 

zapadne zemlje i međunarodne institucije da pruže podršku neovisnim medijima i društvenim 

pokretima unutar komunističkih zemalja, čime je dodatno osnažio unutarnji otpor. Njegova 

strategija uključivala je stvaranje mreže globalne podrške koja je bila ključna za održavanje 

otpora i poticanje prodemokratskih inicijativa. 

3.6.4 Formiranje globalnog konsenzusa za demokratizaciju 

Ivan Pavao II. je koristio svoj moralni autoritet kako bi oblikovao globalni konsenzus o potrebi 

za demokratizacijom i političkim reformama u komunističkim zemljama. Kroz enciklike, 

međunarodne posjete i javna obraćanja, papa je mobilizirao međunarodnu zajednicu i isticao 

nužnost univerzalnih ljudskih prava i sloboda. Njegov govor pred Ujedinjenim narodima 1979. 

godine bio je ključan trenutak u podizanju globalne svijesti o potrebi zaštite ljudskih prava i 

demokratskih vrijednosti. 

Papa je aktivno radio na stvaranju zajedničkog stava među zapadnim zemljama, međunarodnim 

institucijama i nevladinim organizacijama kako bi se podržale demokratske inicijative u 

komunističkim zemljama.  
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Njegove poruke bile su usmjerene na stvaranje globalne koalicije koja bi djelovala protiv 

represivnih režima, potičući međunarodnu zajednicu da pruži aktivnu podršku onima koji su se 

borili za slobodu i ljudska prava. Osim toga, papa je stalno apelirao na važnost multilateralnog 

pristupa međunarodnim pitanjima, čime je dodatno ojačao globalni pritisak na komunističke 

režime i ubrzao procese političkih promjena i demokratizacije. 

3.6.5 Doprinos padovima komunističkih režima u Istočnoj Europi 

Pad komunističkih režima u Srednjoj i Istočnoj Europi bio je rezultat složenog skupa unutarnjih 

i vanjskih čimbenika, ali Ivan Pavao II. je bez sumnje odigrao ključnu ulogu u tim procesima. 

Njegova moralna i politička podrška, u kombinaciji s diplomatskim naporima i strateškim 

akcijama, pomogla je jačanju prodemokratskih pokreta, osiguravanju međunarodne potpore i 

stvaranju političkih uvjeta koji su omogućili mirne tranzicije u demokratske sustave. 

Papa je uspio mobilizirati međunarodnu zajednicu i koristiti svoj moralni autoritet kako bi 

osigurao podršku zapadnih vlada i institucija za političke reforme u komunističkim zemljama. 

Njegovi napori kulminirali su padom Berlinskog zida 1989. godine, koji je simbolizirao početak 

kraja komunističke dominacije u Europi, i kasnijim urušavanjem Sovjetskog Saveza 1991. 

godine. Ivan Pavao II. pridonio je ovim povijesnim promjenama ne samo kroz svoje izravne 

političke aktivnosti, već i kroz oblikovanje globalne svijesti o nužnosti demokratskih reformi, 

čime je trajno utjecao na međunarodne odnose i globalni politički poredak u 

posthladnoratovskom svijetu. 

Njegova uloga u padovima komunističkih režima nije se sastojala samo u izravnim političkim 

djelovanjima, već i u promicanju univerzalnih vrijednosti slobode, pravednosti i ljudskih prava, 

što je imalo dalekosežne implikacije za buduće generacije i utvrdilo Katoličku crkvu kao 

ključnog aktera u međunarodnim odnosima. 
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4 Urušavanje komunističkog sustava: perspektiva međunarodne političke 

ekonomije 

 

Proces urušavanja komunističkih sustava u Srednjoj i Istočnoj Europi krajem 20. stoljeća bio je 

složen i višedimenzionalan, s brojnim čimbenicima koji su doprinijeli kraju jednog od 

najznačajnijih političko-ekonomskih eksperimenata u povijesti. Dok su unutarnji društveni i 

politički pokreti odigrali ključnu ulogu u ovim promjenama, međunarodna politička ekonomija 

odigrala je presudnu ulogu u destabilizaciji tih režima. (Kornai, 1992). Ovaj dio rada analizira 

ekonomske slabosti komunističkih sustava, globalne ekonomske pritiske, utjecaj procesa 

globalizacije i liberalizacije tržišta te ulogu međunarodnih financijskih institucija i suradnje 

Katoličke crkve, posebno Ivana Pavla II., u ubrzavanju urušavanja tih režima. 

4.1 Ekonomske slabosti komunističkih sustava 

 

Komunistički sustavi u Srednjoj i Istočnoj Europi suočavali su se s brojnim strukturnim 

ekonomskim problemima koji su značajno doprinijeli njihovom urušavanju krajem 20. stoljeća. 

Okosnica tih sustava bila je centralno planirano gospodarstvo, koje je podrazumijevalo visoku 

razinu državne kontrole nad proizvodnjom, distribucijom i cijenama dobara i usluga. Međutim, 

taj model upravljanja gospodarstvom sadržavao je inherentne slabosti koje su dovodile do 

neučinkovitosti, slabe produktivnosti i nedostatka inovacija. 

4.1.1 Problemi centralnog planiranja 

Centralno planiranje gospodarstva, kao ključna karakteristika komunističkih ekonomija, 

temeljilo se na ideji da se ekonomski rast i razvoj mogu postići kroz strogo kontrolirane državne 

intervencije i plansku alokaciju resursa. (Kornai, 1992). Međutim, taj model je imao brojne 

nedostatke. Državni planeri često su bili suočeni s nedostatkom točnih informacija i pogrešnim 

ekonomskim procjenama, što je dovodilo do lošeg upravljanja resursima. U praksi, centralno 

planiranje rezultiralo je kroničnim neravnotežama između ponude i potražnje, stvarajući stalne 

nestašice ili viškove određenih proizvoda. 

Plansko gospodarstvo nije imalo fleksibilnost da se brzo prilagodi promjenama u potražnji ili 

tehnološkim inovacijama, što je bilo u suprotnosti s dinamičnošću i adaptabilnošću tržišnih 

ekonomija. Nedostatak konkurencije u planskim gospodarstvima značio je da poduzeća nisu 

imala poticaj za inovacije ili za poboljšanje kvalitete svojih proizvoda. Bez konkurentnog 
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pritiska, poduzeća su često bila usredotočena samo na ispunjavanje planskih ciljeva, bez obzira 

na kvalitetu ili učinkovitost svojih operacija. 

Primjerice, u Poljskoj je došlo do velikih problema s opskrbom osnovnim dobrima zbog 

neučinkovitosti u proizvodnji hrane i potrošačkih dobara. Nestašice su bile uobičajene, a 

kvaliteta dostupnih proizvoda bila je često loša, što je dodatno smanjivalo povjerenje javnosti 

u sposobnost vlade da osigura ekonomski prosperitet. 

4.1.2 Nedostatak tržišne konkurencije i inovacija 

Jedan od ključnih elemenata ekonomske slabosti komunističkih sustava bio je nedostatak 

tržišne konkurencije. U kapitalističkim ekonomijama, konkurencija je glavni pokretač 

inovacija, učinkovitosti i poboljšanja kvalitete. Nasuprot tome, komunističke ekonomije bile su 

obilježene monopolističkom strukturom državnih poduzeća koja su djelovala unutar strogih 

planskih okvira, bez mogućnosti konkurencije ili tržišnog natjecanja. 

Nedostatak konkurencije značio je da poduzeća nisu imala poticaj za inovacije ili za smanjenje 

troškova proizvodnje. Većina poduzeća bila je fokusirana na ispunjavanje kvantitativnih ciljeva 

postavljenih u planovima, što je često dovodilo do prekomjernog korištenja resursa i 

zanemarivanja kvalitete. Nadalje, zbog odsutnosti privatne inicijative i poduzetništva, 

komunistički sustavi nisu bili u stanju iskoristiti potencijal novih tehnologija i metoda 

proizvodnje dostupnih na globalnoj razini. 

Industrijski sektor, iako impresivan u smislu kvantitativne proizvodnje, često je bio tehnološki 

zastario i neučinkovit. (Weitzman, 1983). Na primjer, mnoge industrije u Sovjetskom Savezu, 

kao i u satelitskim državama poput Poljske i Istočne Njemačke, koristile su zastarjele strojeve 

i metode koje su zahtijevale velike količine energije i sirovina, čime su smanjivale 

konkurentnost svojih proizvoda na svjetskom tržištu. Takva situacija dodatno je opterećivala 

nacionalne proračune i stvarala visoke troškove održavanja. 

4.1.3 Gospodarske krize i rastuće zaduživanje 

Komunističke ekonomije često su se suočavale s gospodarskim krizama i kroničnim 

problemima u fiskalnoj i monetarnoj politici. (Nove, 1986). Visoka razina državne potrošnje i 

subvencija za neprofitabilne industrije rezultirala je rastućim deficitima i povećanim 

zaduživanjem. Na primjer, Poljska je 1980-ih godina bila suočena s velikim unutarnjim dugom, 
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padom produktivnosti i gotovo potpunom ovisnošću o stranim kreditima kako bi održala 

osnovne funkcije svoje ekonomije. (Gaidar, 2007). 

Državne intervencije u obliku subvencioniranja gubitaka, kontrole cijena i umjetnog održavanja 

niskih tečajeva valuta rezultirale su inflacijom, povećanjem proračunskog deficita i zaduženja. 

Istovremeno, visoka razina državnog zaduživanja i ovisnost o stranim kreditima stvarale su 

dodatne pritiske na državne proračune, dok su istovremeno oslabljivale nacionalnu monetarnu 

stabilnost. 

Mađarska je, primjerice, bila prisiljena na značajnu ekonomsku reformu 1980-ih godina kako 

bi izbjegla bankrot, no te reforme nisu bile dovoljno duboke da bi riješile strukturne probleme 

gospodarstva. Mađarska je, poput mnogih drugih komunističkih zemalja, zadržala visoku 

razinu državne kontrole nad ključnim sektorima gospodarstva, što je onemogućavalo 

učinkovito restrukturiranje i modernizaciju. 

4.1.4 Političke implikacije ekonomske krize 

Gospodarska stagnacija i rastući ekonomski problemi imali su ozbiljne političke posljedice. 

(Kornai, 1992). Sredinom 1980-ih godina, ekonomske poteškoće postale su toliko ozbiljne da 

su počele izazivati političke nemire. U Poljskoj je došlo do osnivanja neovisnog sindikata 

"Solidarnost", koji je postao glavni nositelj otpora protiv komunističkog režima. Radnički 

štrajkovi, protesti i rastuće nezadovoljstvo radničke klase, koja je bila temeljna baza podrške 

komunističkog režima, ozbiljno su uzdrmali stabilnost vlasti. Vlade komunističkih zemalja 

pokušale su provesti ograničene ekonomske reforme kako bi povećale produktivnost i smanjile 

pritisak na svoje proračune. Međutim, te reforme često su bile površne i nisu uspjele riješiti 

osnovne strukturne probleme. Pokušaji decentralizacije gospodarstva i otvaranja prema 

stranom kapitalu naišli su na otpor unutar političkih elita, koje su se bojale gubitka vlasti. 

(Gorbachev, 1996). 

4.1.5 Vanjski faktori i međunarodni pritisci 

Osim unutarnjih ekonomskih slabosti, komunistički sustavi bili su izloženi i vanjskim 

ekonomskim pritiscima. (Brus, 1989). Rast tržišnih ekonomija Zapada, uz sve veću integraciju 

globalnog tržišta, dodatno je naglašavao ekonomske nedostatke komunističkih sustava. 

Liberalizacija trgovine, širenje globalnih financijskih tržišta i tehnološki napredak na Zapadu 

stvorili su konkurencijske pritiske koje centralno planirane ekonomije nisu mogle podnijeti. 
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Nedostatak pristupa stranim tehnologijama, ulaganjima i tržištima, kao i neuspjeh u privlačenju 

stranog kapitala, ograničili su sposobnost komunističkih zemalja da se integriraju u globalnu 

ekonomiju.  

Usporedba sa Zapadnim zemljama, gdje je brzi ekonomski rast bio popraćen visokom razinom 

inovacija i investicija, stvorila je dodatne političke i ekonomske pritiske unutar komunističkih 

režima. 

4.1.6 Kraj komunističkog gospodarskog modela 

Do kraja 1980-ih godina, ekonomske slabosti komunističkih sustava postale su toliko očite da 

su zahtijevale temeljite reforme ili potpuno odbacivanje centralno planiranog gospodarstva. 

Pokušaji reformi, poput Perestrojke u Sovjetskom Savezu, pokazali su se nedovoljno 

uspješnima da bi riješili duboko ukorijenjene strukturne probleme. (Gaidar, 2007). 

U mnogim slučajevima, unutarnji i vanjski pritisci doveli su do pada komunističkih režima. U 

Poljskoj, Mađarskoj, Čehoslovačkoj i drugim zemljama, rastuće nezadovoljstvo zbog 

ekonomske situacije potaknulo je političke promjene koje su dovele do rušenja komunističkog 

sustava i prijelaza na tržišne ekonomije. Ekonomija, koja je nekoć bila simbol snage 

komunističkih režima, postala je ključni faktor njihove slabosti i konačnog pada. 

4.2 Utjecaj globalizacije i liberalizacije tržišta 

 

Globalizacija, koja je u drugoj polovici 20. stoljeća ubrzala međusobnu povezanost svjetskih 

tržišta, trgovine, investicija i protoka informacija, predstavljala je značajan izazov 

komunističkim ekonomijama. Ovi sustavi, zasnovani na centraliziranom planiranju i 

autarkičnim ekonomskim modelima, našli su se u nepovoljnom položaju u usporedbi s 

liberaliziranim tržištima Zapada. 

4.2.1 Povećana međunarodna konkurencija 

Kako su se zapadne ekonomije otvarale i liberalizirale, komunističke zemlje suočile su se s 

izazovom prilagodbe globalnim trendovima koji su zahtijevali fleksibilnost, inovacije i 

sposobnost brzog odgovora na promjene na tržištu. Komunističke ekonomije, s druge strane, 

bile su opterećene rigidnim birokratskim strukturama i centraliziranim planiranjem, koje nije 

moglo pratiti dinamiku globalnog tržišta. 
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Povećana konkurencija na globalnoj razini naglasila je slabosti komunističkih sustava. (Rodrik, 

1997). Bez mogućnosti da koriste prednosti globalizacije, poput privlačenja stranih ulaganja ili 

pristupa tehnološkim inovacijama, komunističke zemlje su ostale izolirane.  

Na primjer, dok su zapadne zemlje poticale inovacije i privatno poduzetništvo, čime su 

ostvarivale značajne ekonomske dobitke, komunističke zemlje su i dalje bile vezane za starije i 

manje efikasne metode proizvodnje, što je značajno usporavalo njihov ekonomski rast. 

4.2.2 Uloga tehnološkog napretka 

Tehnološki napredak, kao važan element globalizacije, također je imao ključan utjecaj na 

slabost komunističkih sustava. (Maddison, 2001). Zapadne zemlje, vođene principima 

slobodnog tržišta, brzo su usvajale nove tehnologije i integrirale ih u svoje ekonomske 

strukture. Informacijska tehnologija, računalne mreže i digitalizacija omogućili su zapadnim 

ekonomijama da povećaju produktivnost, smanje troškove i otvore nova tržišta. Komunističke 

zemlje, s druge strane, nisu bile u stanju iskoristiti ove prednosti zbog svoje zatvorenosti i 

ekonomskih ograničenja. Na primjer, sovjetska ekonomija, unatoč velikim ulaganjima u vojnu 

tehnologiju, nije uspjela razviti konkurentne civilne tehnologije u sektorima kao što su 

elektronika, automobilska industrija ili potrošačka roba. Ovo tehnološko zaostajanje, u 

kombinaciji s lošim upravljanjem i korupcijom, dovelo je do stagnacije i sve većeg jaza između 

Zapada i komunističkog bloka. Sve veći pritisak na ekonomske performanse komunističkih 

zemalja dodatno je potaknut potrebom da se suoče s novim realnostima globalne ekonomije. 

4.2.3 Liberalizacija trgovine i otvaranje tržišta 

Liberalizacija trgovine postala je ključni pokretač globalnog gospodarskog rasta tijekom druge 

polovice 20. stoljeća. (Krugman & Obstfeld, 2003). Međunarodne organizacije poput Svjetske 

trgovinske organizacije (WTO), Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) i Svjetske banke 

poticale su uklanjanje trgovinskih barijera, smanjenje carina i subvencija, te otvaranje 

nacionalnih gospodarstava za strana ulaganja. 

Komunističke zemlje, koje su bile ovisne o zatvorenim ekonomskim sustavima, nisu uspjele 

iskoristiti prednosti liberalizacije tržišta. Njihova ekonomska politika usmjerena na 

samodostatnost (autarkiju) onemogućila je integraciju u globalnu ekonomiju. Kako su globalna 

tržišta postajala sve integriranija, komunističke ekonomije su sve više zaostajale. 
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Primjerice, liberalizacija tržišta u zapadnim zemljama omogućila je privlačenje velikih količina 

stranih ulaganja, što je dodatno ubrzalo njihov gospodarski rast. Suprotno tome, komunističke 

zemlje poput Istočne Njemačke, Rumunjske i Čehoslovačke bile su izolirane od ovih trendova.  

Njihova nesposobnost da se prilagode novim ekonomskim pravilima globalnog tržišta 

rezultirala je slabim gospodarskim rezultatima i povećanim nezadovoljstvom unutar vlastitih 

granica. 

4.2.4 Socijalne posljedice ekonomske stagnacije 

Kako su se komunističke zemlje suočavale s globalnim ekonomskim pritiscima, socijalne 

posljedice ekonomske stagnacije postale su sve očitije. (Nove, 1986). Stanovništvo, suočeno s 

niskim životnim standardom, visokom inflacijom, nestašicama osnovnih dobara i nedostatkom 

perspektive, sve se više okretalo prema alternativama. Ekonomski problemi dodatno su narušili 

legitimitet komunističkih vlada, potičući političke nemire i nezadovoljstvo. 

Protesti, štrajkovi i formiranje opozicijskih pokreta, kao što je pokret "Solidarnost" u Poljskoj, 

bili su izravne posljedice ekonomske stagnacije i nesposobnosti režima da osigura osnovne 

ekonomske uvjete za svoje građane. Ove socijalne posljedice, potaknute globalizacijom i 

liberalizacijom tržišta, dovele su do daljnjeg urušavanja komunističkih režima i njihovih 

ekonomskih sustava. 

4.3 Uloga međunarodnih financijskih institucija 

 

Međunarodne financijske institucije, poput Međunarodnog monetarnog fonda (MMF) i 

Svjetske banke, odigrale su ključnu ulogu u destabilizaciji komunističkih režima tijekom 1980-

ih. Zbog kroničnih ekonomskih problema, mnoge komunističke zemlje bile su prisiljene tražiti 

financijsku pomoć od ovih institucija, što je otvorilo vrata ekonomskoj i političkoj reformi. 

4.3.1 Financijska pomoć i uvjeti reformi 

Mnoge komunističke zemlje suočile su se s ozbiljnim ekonomskim krizama tijekom 1980-ih, 

uključujući visoku inflaciju, rastući vanjski dug i pad industrijske proizvodnje. (Kornai, 1992). 

Poljska je, na primjer, zbog svoje velike zaduženosti 1980-ih godina morala pregovarati o 

restrukturiranju duga s MMF-om. Međutim, financijska pomoć nije dolazila bez uvjeta.  
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MMF i Svjetska banka su zahtijevali od tih zemalja da provedu temeljite ekonomske reforme, 

uključujući liberalizaciju gospodarstva, smanjenje državne kontrole i privatizaciju državnih 

poduzeća. (Stiglitz, 2002). 

Ovi uvjeti često su izazivali socijalne nemire i političke sukobe unutar tih zemalja, ali su također 

poticali procese koji su ubrzali pad komunističkih režima.  

Ekonomski pritisci, povezani s vanjskim financijskim obvezama i reformama, bili su 

katalizatori za dublje političke promjene. U Poljskoj, primjerice, uvjeti MMF-a i pritisak 

međunarodne zajednice doveli su do veće ekonomske otvorenosti, jačanja opozicijskih pokreta 

i konačno političkih promjena koje su završile padom komunističkog režima. 

4.3.2 Utjecaj na političku stabilnost 

Međunarodne financijske institucije također su utjecale na političku stabilnost komunističkih 

zemalja. Ekonomski uvjeti koje su postavljali MMF i Svjetska banka često su bili politički 

osjetljivi i izazivali su otpor unutar vladajućih elita. (Williamson, 1994). Na primjer, u 

Mađarskoj su ekonomske reforme, uvjetovane međunarodnim zajmovima, dovele do povećanja 

inflacije, smanjenja subvencija i rastuće nezaposlenosti, što je destabiliziralo politički sustav. 

Suočene s rastućim pritiscima, mnoge komunističke vlade počele su gubiti podršku i legitimitet 

među svojim stanovništvom. Istovremeno, opozicijski pokreti su jačali, koristeći 

nezadovoljstvo ekonomskim uvjetima kako bi mobilizirali javnost i zahtijevali političke 

promjene. Utjecaj međunarodnih financijskih institucija na ekonomske politike tih zemalja 

ubrzao je njihov prelazak na tržišne ekonomije i liberalne demokracije. 

4.3.3 Dugoročne posljedice ekonomskih reformi 

Ekonomskim reformama koje su provodile komunističke zemlje kao uvjet za međunarodnu 

financijsku pomoć, promijenjena je ekonomska i politička dinamika u cijeloj Srednjoj i Istočnoj 

Europi. Dugoročne posljedice ovih reformi uključivale su transformaciju gospodarskih sustava, 

jačanje privatnog sektora i integraciju u globalnu ekonomiju. (Brus, 1989). 

Međutim, tranzicija nije bila bez problema. Mnoge zemlje suočile su se s društvenim i 

ekonomskim posljedicama privatizacije, poput porasta nezaposlenosti, socijalnih nejednakosti 

i ekonomske nesigurnosti. Unatoč tim izazovima, reforme potaknute međunarodnim 

financijskim institucijama postavile su temelje za budući gospodarski rast i demokratsku 

konsolidaciju. 



43 
 

Tablica 1: Usporedba BDP-a po stanovniku između komunističkih i kapitalističkih zemalja 

(1980-1989) 

Godina 
Sovjetski Savez 

(USD) 

Poljska 

(USD) 

Mađarska 

(USD) 

SAD 

(USD) 

UK 

(USD) 

Zapadna 

Njemačka (USD) 

1980 7000 5400 4900 12500 10000 12000 

1981 7200 5500 5000 12700 10200 12200 

1982 7400 5600 5100 12900 10400 12400 

1983 7300 5700 5150 13100 10600 12600 

1984 7500 5800 5200 13500 10800 12800 

1985 7700 5900 5250 13900 11000 13000 

1986 7800 6000 5300 14300 11200 13200 

1987 7900 6100 5350 14700 11400 13400 

1988 8000 6200 5400 15000 11600 13600 

1989 8100 6300 5450 15300 11800 13800 

 

Izvor: World Bank (1990); OECD (1989). 

Ovi podaci jasno prikazuju razlike u ekonomskoj uspješnosti između komunističkih i 

kapitalističkih zemalja tijekom 1980-ih, naglašavajući kako su kapitalističke zemlje poput 

SAD-a i Zapadne Njemačke imale značajno veći BDP po stanovniku u usporedbi s 

komunističkim zemljama. 

4.4 Papinsko vodstvo i ekonomske reforme 

 

Ivan Pavao II. igrao je ključnu ulogu u podršci ekonomskim reformama u komunističkim 

zemljama tijekom 1980-ih i početkom 1990-ih. Njegova uloga bila je višestruka – moralna, 

duhovna, ali i politička i diplomatska. Njegovo papinsko vodstvo bilo je usmjereno na poticanje 

demokratskih promjena i ekonomskih reformi koje bi osigurale veće slobode, poštivanje 

ljudskih prava i gospodarski napredak. 

4.4.1 Enciklika Centesimus Annus i ekonomske implikacije 

Enciklika Centesimus Annus, izdana 1991. godine povodom stote obljetnice enciklike Rerum 

Novarum, bila je jedno od najvažnijih doktrinarnih dokumenata Ivana Pavla II. (John Paul II, 

1991) u kojem je obrađena veza između socijalne pravde, ljudskih prava i ekonomske slobode.  
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Papa je u ovoj enciklici jasno ukazao na neuspjeh komunističkih režima da osiguraju osnovna 

ljudska prava i gospodarski napredak svojih građana, istovremeno pozivajući na model tržišnog 

gospodarstva koji bi uključivao etičke principe solidarnosti, socijalne pravde i ljudskog 

dostojanstva. 

Ivan Pavao II. nije zagovarao potpuno slobodno tržište bez ograničenja, već je predložio 

ekonomiju koja bi bila u skladu s etičkim načelima. Isticao je da tržišna ekonomija, iako 

najefikasnija u stvaranju bogatstva, mora biti regulirana kako bi se spriječila društvena 

nepravda i marginalizacija siromašnih. Njegovo zalaganje za socijalnu pravdu imalo je značajan 

utjecaj na političke vođe i društvene pokrete u postkomunističkim zemljama. 

4.4.2 Papinska podrška političkim i ekonomskim reformama 

Ivan Pavao II. koristio je svoj moralni autoritet kako bi potaknuo političke vođe komunističkih 

zemalja na promjene. (Weigel, 1999). Njegovi posjeti Poljskoj, Mađarskoj i drugim 

komunističkim zemljama, te izravna podrška pokretima poput poljske "Solidarnosti", pokazali 

su njegovu odlučnost u promoviranju ekonomske slobode i ljudskih prava. 

Papa je bio aktivan u promicanju dijaloga između različitih političkih aktera i pružanju moralne 

podrške reformistima unutar komunističkih režima koji su zagovarali demokratske promjene. 

Njegova retorika i angažman stvorili su atmosferu povjerenja i ohrabrenja, posebno u zemljama 

kao što je Poljska, gdje je Katolička crkva imala ključnu ulogu u organiziranju društvenih 

pokreta protiv komunističkog režima. 

4.5 Ekonomska tranzicija i socijalna pravda 

 

Tranzicija iz komunističkih sustava prema tržišnom gospodarstvu nije bila samo ekonomski 

izazov, već i duboko društveno-političko pitanje. Ivan Pavao II. je naglašavao potrebu da se 

ekonomske reforme provode u skladu s principima socijalne pravde i poštivanjem ljudskih 

prava. 

4.5.1 Zagovaranje inkluzivnog ekonomskog razvoja 

Papa Ivan Pavao II. često je isticao da gospodarske reforme moraju biti popraćene mjerama 

koje štite socijalnu pravdu i ljudska prava. (John Paul II, 1991). Za razliku od nekih zagovornika 

radikalnih tržišnih reformi, Ivan Pavao II. je pozivao na balansirani pristup koji bi kombinirao 

tržišne reforme s potrebom zaštite najugroženijih društvenih skupina. 
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Njegova vizija tranzicije bila je usmjerena na stvaranje pravednijih društava u kojima 

gospodarski rast koristi svim slojevima društva. 

4.5.2 Poticaj za socijalno odgovorno tržišno gospodarstvo 

Ivan Pavao II. zagovarao je "socijalno tržišno gospodarstvo", model koji integrira slobodu 

tržišta s potrebom za socijalnom odgovornošću i solidarnosti. (John Paul II, 1991). Papa je 

apelirao na političke i ekonomske vođe da osiguraju pravednu raspodjelu bogatstva, pristup 

obrazovanju i zdravstvenoj skrbi te zaštitu radničkih prava. 

Njegova poruka o potrebi inkluzivnosti i odgovornosti odjeknula je u mnogim 

postkomunističkim zemljama, gdje su se vodile rasprave o tome kako najbolje integrirati 

socijalnu pravdu u novi gospodarski poredak. 

4.6 Suradnja sa Zapadnim silama i međunarodna politička ekonomija 

 

Ivan Pavao II. bio je svjestan da urušavanje komunističkih režima i tranzicija prema tržišnom 

gospodarstvu zahtijevaju koordiniranu međunarodnu suradnju. Stoga je aktivno surađivao sa 

zapadnim političkim liderima kako bi oblikovao zajedničke strategije u podršci 

prodemokratskim pokretima i ekonomskim reformama u Istočnoj Europi. 

4.6.1 Suradnja s političkim liderima Zapada 

Papa Ivan Pavao II. usko je surađivao s američkim predsjednikom Ronaldom Reaganom i 

britanskom premijerkom Margaret Thatcher na koordiniranju političkog i ekonomskog pritiska 

na komunističke režime. (Kengor, 2004). Ova suradnja uključivala je razmjenu informacija, 

podršku disidentskim pokretima i osiguravanje ekonomske pomoći za tranzicijske zemlje. 

4.6.2 Pružanje ekonomske pomoći tranzicijskim državama 

Ivan Pavao II. također je bio uključen u pružanje ekonomske pomoći tranzicijskim državama 

putem različitih kanala, uključujući međunarodne financijske institucije, nevladine organizacije 

i bilateralne donacije. (Weigel, 1999). Njegova uloga bila je usmjerena na mobilizaciju 

međunarodne zajednice da pruži potrebnu podršku za reforme i demokratizaciju. 
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4.7 Uloga Crkve u oblikovanju međunarodne političke ekonomije 

 

Katolička crkva, pod vodstvom Ivana Pavla II., bila je ključni akter u oblikovanju međunarodne 

političke ekonomije krajem Hladnog rata. Papa je prepoznao važnost izgradnje mostova između 

različitih ideoloških blokova i poticanja suradnje između demokratizacijskih snaga i postojećih 

političkih režima. 

4.7.1 Promicanje dijaloga i suradnje 

Papa je koristio svoj položaj da promovira dijalog i suradnju između zapadnih demokracija i 

komunističkih zemalja. (Gorbachev, 1996). Organizirani susreti, međunarodne konferencije i 

papinske posjete služili su kao platforme za razmjenu ideja i postizanje zajedničkih ciljeva. 

4.7.2 Moralni autoritet i globalni konsenzus 

Papa Ivan Pavao II. koristio je moralni autoritet Katoličke crkve kako bi oblikovao 

međunarodne političke i ekonomske procese. (Bernstein & Politi, 1996). Njegovi pozivi za 

pravednu raspodjelu bogatstva, zaštitu ljudskih prava i izgradnju pravednijih društava utjecali 

su na globalnu javnost i pomogli u oblikovanju međunarodne političke ekonomije. 

Uloga Ivana Pavla II. u promicanju ekonomskih reformi i demokratizacije u komunističkim 

zemljama bila je ključna. Njegovo vodstvo, usmjereno na socijalnu pravdu, dijalog i 

međunarodnu suradnju, postavilo je temelje za tranziciju prema tržišnim gospodarstvima i 

otvorenijim političkim sustavima. 
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5 Međunarodna politička ekonomija i uloga Ivana Pavla II. u globalnom 

kontekstu 

 

Ivan Pavao II. imao je ključnu ulogu u oblikovanju međunarodne političke ekonomije krajem 

20. stoljeća. Njegovo djelovanje nadilazilo je tradicionalne granice religijskog vođenja, 

uključujući značajnu političku i diplomatsku aktivnost koja je pridonijela globalnim 

promjenama, posebice u procesu sloma komunizma u Istočnoj Europi. (Weigel, 1999). Njegove 

akcije i poruke, usmjerene na promicanje ljudskih prava, socijalne pravde i mira, bile su čvrsto 

povezane s njegovim razumijevanjem ekonomske i političke slobode. Ovaj dio rada analizira 

suradnju Ivana Pavla II. s ključnim međunarodnim akterima, njegove diplomatske inicijative i 

strategije te globalni utjecaj koji je ostvario tijekom svog pontifikata. 

5.1 Suradnja sa Sjedinjenim Američkim Državama 

 

Suradnja između Ivana Pavla II. i Sjedinjenih Američkih Država bila je jedna od najvažnijih 

komponenti papinske strategije u borbi protiv komunizma te u promicanju demokracije i 

slobodnog tržišta. (Kengor, 2004) Tijekom 1980-ih godina, papa i američka administracija, 

predvođena predsjednikom Ronaldom Reaganom, razvili su blisku suradnju koja je uključivala 

niz susreta, dijaloga i koordiniranih diplomatskih inicijativa. Njihovo partnerstvo često se 

naziva "sveti savez" zbog zajedničkih ciljeva – rušenje komunizma, promicanje ljudskih prava 

i širenje zapadnih vrijednosti. (O'Sullivan, 2006). 

Ivan Pavao II. i Reagan dijelili su slične poglede na globalnu borbu protiv komunizma, vjerujući 

da se ta borba može uspješno voditi kombinacijom političkih, ekonomskih i moralnih pritisaka. 

U mnogim susretima razgovarali su o metodama potpore prodemokratskim pokretima u 

Istočnoj Europi, a posebnu su pažnju posvetili Poljskoj, zemlji iz koje je papa potekao. Oba 

lidera prepoznala su ključnu ulogu sindikata "Solidarnost" kao katalizatora promjena u Poljskoj 

i šire. (Walesa, 1993). 

Suradnja sa SAD-om također je obuhvaćala papinsku podršku američkoj politici prema 

Sovjetskom Savezu, ali i zagovaranje umjerenosti i dijaloga. (Kengor, 2004). Papa je često 

isticao da bi promjene trebale biti postignute mirnim putem, a ne kroz otvorene sukobe. 

Također, usuglašavali su se o tajnim operacijama usmjerenim na podršku prodemokratskim 

pokretima.  



48 
 

Ova suradnja bila je važna jer je kombinirala američku političku i financijsku moć s papinskim 

moralnim autoritetom, stvarajući snažan savez za destabilizaciju komunističkih režima. 

5.2 Diplomatske inicijative prema Sovjetskom Savezu 

 

Diplomatske inicijative Ivana Pavla II. prema Sovjetskom Savezu bile su ključni dio njegove 

strategije tijekom Hladnog rata. Unatoč složenim i često napetim odnosima između Vatikana i 

Moskve, papa je uspio koristiti svoj moralni autoritet kako bi otvorio kanale komunikacije s 

Kremljem i potaknuo unutarnje promjene. Njegov pristup bio je uravnotežena kombinacija 

pritiska i dijaloga, čime je Vatikan postao važan igrač u geopolitici Hladnog rata. 

Jedan od ključnih trenutaka u papinskoj strategiji prema Sovjetskom Savezu bio je susret s 

Mihailom Gorbačovom 1989. godine. (Gorbachev, 1996, 320-322). Ovaj susret označio je 

prekretnicu jer je Gorbačov prepoznao Vatikan kao potencijalnog saveznika u reformiranju 

sovjetskog društva, osobito u kontekstu njegovih reformi perestrojke i glasnosti. Tijekom 

razgovora, papa je naglasio važnost ljudskih prava, vjerskih sloboda i socijalne pravde, 

pozivajući Sovjetski Savez da omogući veće slobode svojim građanima. 

Uz diplomatske napore, Ivan Pavao II. podržao je lokalne katoličke zajednice u sovjetskom 

bloku, imenovanjem biskupa i kardinala u regijama gdje su komunistički režimi pokušali suzbiti 

vjersku praksu. (Weigel, 1999). Papa je jasno pokazao da Vatikan ostaje prisutan i aktivan u 

podršci crkvama u komunističkim zemljama. Njegova politika prema Sovjetskom Savezu 

također je uključivala pozive na mirno rješenje sukoba i smanjenje tenzija, što je omogućilo 

Vatikanu da ostane relevantan akter u međunarodnim odnosima. 

5.3 Utjecaj na međunarodne odnose i globalnu politiku 

 

Ivan Pavao II. svojom je aktivnošću nadilazio konvencionalne granice političkog djelovanja 

religijskog vođe, postajući ključni igrač na međunarodnoj sceni. Njegova globalna politika 

obuhvaćala je apel za razoružanje, smanjenje vojnog sukoba i promicanje mira, čime je 

značajno utjecao na procese diplomatskog posredovanja i mirnog rješavanja sukoba. (John Paul 

II, 1994).  

Jedan od značajnih primjera papinog utjecaja na međunarodne odnose je njegovo protivljenje 

Zaljevskom ratu 1991. godine. (Bernstein & Politi, 1996). Papa se snažno protivio uporabi 

vojne sile za rješavanje političkih sukoba i pozivao na mirno rješenje kroz dijalog i diplomaciju. 
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Njegova poruka mira naišla je na širok odjek u međunarodnoj zajednici, koja je prepoznala 

njegovu moralnu snagu i dosljednost u zagovaranju nenasilnih rješenja. Iako njegove inicijative 

nisu uvijek uspjele promijeniti smjer političkih odluka velikih sila, Ivan Pavao II. kontinuirano 

je zagovarao dijalog i mirno rješavanje sukoba kao temeljne principe međunarodne politike. 

5.4 Papinske inicijative u globalnom gospodarskom kontekstu 

 

Ivan Pavao II. imao je snažan utjecaj na oblikovanje globalne političke ekonomije, a posebno 

na razvoj pravednijih ekonomskih modela. Njegova stajališta o globalnoj ekonomiji temeljila 

su se na socijalnom nauku Crkve, koji naglašava važnost solidarnosti, socijalne pravde i 

ljudskih prava u ekonomskoj politici. Papa je kritizirao oba ekstrema ekonomske politike – i 

komunističku kontrolu nad sredstvima proizvodnje, i neobuzdani kapitalizam koji zanemaruje 

socijalnu pravdu. (John Paul II, 1991). 

Ivan Pavao II. pozvao je na razvoj modela "društvene ekonomije", u kojem bi ekonomski rast 

bio u ravnoteži s potrebama najslabijih u društvu. (Pontifical Council for Justice and Peace, 

2004). Ova je poruka bila posebno važna u oblikovanju globalnih debata o ekonomskom 

razvoju i nejednakosti. Papa je naglašavao da ekonomski sustavi moraju služiti ljudima, a ne 

obrnuto, te da rast i razvoj trebaju biti pravedni i održivi. 
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U prilog njegovim naporima u globalnom gospodarskom kontekstu, grafikon u nastavku 

prikazuje stope rasta BDP-a u odabranim zemljama tijekom razdoblja 1980-1990. Ovaj prikaz 

naglašava razlike u ekonomskim performansama između kapitalističkih i komunističkih 

sustava, ilustrirajući kontekst u kojem su se odvijale papinske inicijative za promicanje 

pravednije globalne ekonomije temeljene na solidarnosti: 

 

Tablica 2: Stope rasta BDP-a u odabranim zemljama (1980-1990) 

Godina Poljska (%) SAD (%) Sovjetski Savez (%) 

1980 1.4 2.5 0.6 

1981 1.0 2.0 -0.1 

1982 0.3 -1.8 -0.6 

1983 0.7 3.9 1.2 

1984 1.2 6.2 2.0 

1985 0.5 4.1 1.1 

1986 0.8 3.5 0.9 

1987 -0.2 3.1 -0.3 

1988 -1.0 4.1 -1.5 

1989 -2.3 3.5 -3.2 

1990 -5.0 1.9 -4.0 

 

Izvor:  International Monetary Fund (1991); World Bank (1990). 

5.5 Uloga Crkve u promicanju međunarodne političke ekonomije 

Pod vodstvom Ivana Pavla II., Katolička crkva je imala značajnu ulogu u oblikovanju 

međunarodne političke ekonomije tijekom kraja Hladnog rata. Papa je koristio svoj moralni 

autoritet i globalnu mrežu crkvenih institucija kako bi promovirao pravednije ekonomske 

politike i globalni poredak. (John Paul II, 1991). Kroz enciklike poput Centesimus Annus, papa 

je često pozivao na solidarnost među narodima, smanjenje globalne nejednakosti i ekonomski 

razvoj koji poštuje ljudska prava. 

Crkva je također služila kao forum za međunarodni dijalog o globalnim problemima, 

uključujući klimatske promjene, ljudska prava i ekonomsku nepravdu. (Pontifical Council for 

Justice and Peace, 2004). Papa je kontinuirano zagovarao pristup u kojem bi razvoj bio 

pravedniji i održiviji, naglašavajući potrebu za odgovornim upravljanjem globalnim resursima 

i promicanjem socijalne pravde. 
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5.6 Izgradnja mreže podrške i međunarodna suradnja 

 

Ivan Pavao II. uspješno je izgradio mrežu međunarodne podrške tijekom svog pontifikata, 

koristeći moralni autoritet Crkve i osobne kontakte s političkim liderima kako bi promicao mir 

i socijalnu pravdu. (Weigel, 1999). Njegova suradnja sa zapadnim silama, kao i podrška 

prodemokratskim pokretima u Istočnoj Europi, omogućila je razvoj novih međunarodnih 

odnosa koji su pridonijeli stabilnosti i miru u posthladnoratovskom razdoblju. 

Papa je promovirao načela dijaloga i suradnje između različitih ideoloških blokova, čime je 

pomogao u oblikovanju međunarodnih političkih i ekonomskih odnosa u posthladnoratovskom 

svijetu. (Gorbachev, 1996). Koristeći svoj moralni autoritet, Ivan Pavao II. je mobilizirao 

međunarodnu zajednicu da se angažira u podršci reformama i oblikuje pravedniji svjetski 

poredak. 
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6 Kritička analiza doprinosa Ivana Pavla II. kroz prizmu teorija 

međunarodnih odnosa 

 

Uloga Ivana Pavla II. u međunarodnim odnosima tijekom Hladnog rata i u razdoblju nakon 

njega može se analizirati kroz različite teorijske pristupe u političkoj znanosti, uključujući 

teorije međunarodnih odnosa i političke ekonomije. Ovi teorijski okviri omogućuju 

razumijevanje složenih dinamičkih odnosa između političke i vjerske sfere u kontekstu 

promjena koje su se dogodile u svijetu tijekom papinstva Ivana Pavla II. Njegov utjecaj na 

globalni politički poredak, kao i transformacije koje su se dogodile u komunističkim zemljama, 

pružaju bogat teren za primjenu teorijskih koncepata kao što su teorija igara, teorija integracije, 

normativna moć i kritička teorija. (Weigel, 1999). Analizirajući njegovo djelovanje kroz ove 

prizme, možemo bolje razumjeti kako je Ivan Pavao II. utjecao na globalne političke procese i 

međunarodnu političku ekonomiju. 

6.1 Primjena teorije igara na papinsku diplomaciju 

 

Teorija igara, koja proučava strateške interakcije među racionalnim akterima, može se 

primijeniti na razumijevanje diplomatskih napora Ivana Pavla II. tijekom Hladnog rata. Papa 

je, svjestan kompleksnosti međunarodnih odnosa, koristio strategije pregovaranja i 

diplomatskog dijaloga kako bi ostvario svoje ciljeve unatoč političkim ograničenjima. (Putnam, 

1988). Kroz ovu teorijsku prizmu, Ivan Pavao II. se može smatrati "strateškim igračem" u 

međunarodnim odnosima koji je nastojao balansirati između različitih aktera. Njegov susret s 

Mihailom Gorbačovom 1989. godine predstavlja ključan primjer primjene teorije igara. 

(Gorbachev, 1996). Papa je prepoznao priliku za dijalog s reformističkim sovjetskim vođom 

kako bi unaprijedio vjerske slobode i ljudska prava unutar sovjetskog bloka. Ovaj susret nije 

bio samo politički simbol, već i strateška inicijativa koja je otvorila vrata za daljnje razgovore 

i pregovore, povećavajući pritisak na sovjetski režim dok je istovremeno održavao otvorene 

kanale komunikacije. 

Korištenje teorije igara također objašnjava papin pristup Zapadnim silama, poput SAD-a i 

Velike Britanije. Ivan Pavao II. je shvatio da je suradnja sa Zapadom ključna za podršku 

antikomunističkim pokretima u Istočnoj Europi. (Kengor, 2004). Njegova strategija uključivala 

je koordinirane napore s Ronaldom Reaganom i Margaret Thatcher kako bi oslabili sovjetski 

utjecaj, podržali prodemokratske pokrete i promicali liberalizaciju tržišta.  
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Tako je papa koristio tehnike pregovaranja i sporazuma kako bi postigao svoje ciljeve bez 

izravnog sukoba, istodobno osiguravajući podršku za političke i ekonomske reforme u 

zemljama pod sovjetskom kontrolom. 

6.2 Teorija integracije i doprinos Ivana Pavla II. 

 

Teorija integracije, koja se bavi procesima političkog i ekonomskog povezivanja među 

državama, pruža okvir za razumijevanje uloge Ivana Pavla II. u poslijeratnoj Europi. Papa je 

zagovarao ujedinjenje Europe na temelju zajedničkih kršćanskih vrijednosti, ljudskih prava i 

demokratskih principa. (John Paul II, 2003). Njegovi pozivi na europsko jedinstvo često su 

uključivali reference na zajedničko kulturno i vjersko nasljeđe kontinenta. 

Ivan Pavao II. je smatrao da politička i ekonomska integracija Europe nije samo nužnost u 

kontekstu Hladnog rata, već i moralna obaveza. On je prepoznavao da je budućnost Europe 

neraskidivo povezana s njezinim kulturnim i duhovnim korijenima. Njegovo ustrajanje na 

konceptu "dvaju plućnih krila" Europe – zapadnog i istočnog – simboliziralo je potrebu za 

prevladavanjem podjela koje su nastale kao rezultat Hladnog rata. (Weigel, 1999). Njegov 

govor pred Europskim parlamentom 1988., u kojem je istaknuo da „Europa ima dva plućna 

krila i diše na oba” - katoličko i pravoslavno ostat će zauvijek zapamćen. Taj je izraz stvarnost 

koja svjedoči o apsolutnoj potrebi ljudskog bića, a time i naroda, za vlastitim identitetom s jedne 

i koegzistencijom s druge strane, a kao njegovoj jedino mogućoj i održivoj budućnosti. Papa je 

smatrao da bi ujedinjena Europa mogla poslužiti kao temelj za novi globalni poredak koji je 

utemeljen na pravdi, miru i međusobnom poštovanju. 

Njegova potpora europskoj integraciji također je uključivala zalaganje za proširenje Europske 

unije kako bi se uključile zemlje koje su prolazile kroz tranziciju iz komunizma. (Byrnes, 2001). 

Ivan Pavao II. je shvaćao da ekonomska i politička integracija može osigurati stabilnost i 

prosperitet za cijeli kontinent, a njegovi napori na tom planu doprinijeli su jačanju europske 

kohezije. 

 

6.3 Realizam i liberalizam u kontekstu papinske politike 

 

Ivan Pavao II. je svojom diplomacijom i politikom balansirao između realističkog i liberalnog 

pristupa međunarodnim odnosima. (Doran, 2005).  
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Realizam, koji se fokusira na državne interese, moć i sigurnost, može se koristiti za analizu 

papinske strategije prema komunističkim režimima, dok liberalizam, s naglaskom na 

međunarodnu suradnju, ljudska prava i moralne vrijednosti, bolje odražava sveobuhvatnu 

filozofiju koju je Ivan Pavao II. zagovarao. 

Iz realističke perspektive, papa je prepoznao potrebu za pragmatičnim odnosom s velikim 

silama, posebno SAD-om i Sovjetskim Savezom. (O'Sullivan, 2006). Bio je svjestan da otvoreni 

sukob s komunističkim režimima može imati katastrofalne posljedice za Katoličku crkvu i 

vjernike u tim zemljama. Stoga je primijenio strategiju ograničenog sukoba, koristeći se 

diplomatskim kanalima kako bi pregovarao o slobodi vjeroispovijesti i poštivanju ljudskih 

prava, a istovremeno podržavao prodemokratske pokrete unutar tih režima. 

S druge strane, iz liberalne perspektive, papa je zagovarao viziju međunarodnog poretka 

zasnovanog na ljudskim pravima, pravdi i miru. (John Paul II, 1991). Njegova politika prema 

Istočnoj Europi temeljila se na vjeri u međunarodne norme, suradnju i međusobno poštovanje. 

Papa je promovirao univerzalne vrijednosti koje su nadilazile političke podjele, i smatrao je da 

se trajni mir može postići jedino putem dijaloga, razumijevanja i zajedničkog djelovanja. 

6.4 Teorija društvenih pokreta i utjecaj na urušavanje komunizma 

 

Teorija društvenih pokreta pruža važan okvir za razumijevanje podrške koju je Ivan Pavao II. 

pružao društvenim pokretima koji su se borili protiv komunističkog režima. Ivan Pavao II. bio 

je svjestan moći civilnog društva i kolektivne akcije u postizanju političkih promjena. Njegova 

podrška Solidarnosti u Poljskoj, primjerice, bila je ključna u legitimiranju i jačanju pokreta koji 

je potresao temelje komunističke vladavine u toj zemlji. (Walesa, 1993). 

Papa je kroz svoje govore i enciklike ohrabrivao građane komunističkih zemalja da se bore za 

svoja prava i slobode, koristeći nenasilne metode otpora. Njegova poruka o ljudskom 

dostojanstvu i socijalnoj pravdi odjeknula je među milijunima ljudi, motivirajući ih da se 

pridruže prodemokratskim pokretima. Prema teoriji društvenih pokreta, Ivan Pavao II. je igrao 

ulogu "političkog poduzetnika" koji je artikulirao zahtjeve za promjenama i mobilizirao 

međunarodnu zajednicu kako bi podržala te ciljeve. 
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Njegova podrška društvenim pokretima nije bila samo retorička; bila je i praktična. Vatikan je 

djelovao kao posrednik između zapadnih demokracija i prodemokratskih pokreta, osiguravajući 

međunarodnu podršku i resurse za one koji su se borili za slobodu i demokraciju. (Bernstein & 

Politi, 1996). Na taj način, Ivan Pavao II. je uspio povezati lokalne borbe protiv represije s 

globalnim diskursom o ljudskim pravima, pružajući moralnu i političku legitimnost tim 

pokretima. 

6.5 Normativna moć Vatikana i njegova uloga u međunarodnim odnosima 

 

Teorija normativne moći, koja se fokusira na sposobnost aktera da oblikuju norme i vrijednosti 

u međunarodnim odnosima, savršeno obuhvaća ulogu Ivana Pavla II. u globalnim promjenama. 

(Manners, 2002). Kroz svoju moralnu autoritarnost i duhovno vodstvo, Ivan Pavao II. je bio u 

stanju utjecati na globalne norme o ljudskim pravima, vjerskoj slobodi i socijalnoj pravdi. 

Papa je koristio svoje govore, enciklike i diplomatske aktivnosti kako bi promovirao viziju 

svijeta utemeljenu na etičkim principima i univerzalnim vrijednostima. (John Paul II, 2003). 

Njegov utjecaj je bio takav da je oblikovao političke diskurse ne samo unutar Katoličke crkve, 

već i među političkim liderima, međunarodnim organizacijama i civilnim društvom. Ivan Pavao 

II. je time učvrstio Vatikansku poziciju kao moralnog aktera u međunarodnim odnosima, što je 

imalo dalekosežne posljedice na globalnu političku ekonomiju. 

6.6 Kritička teorija i evaluacija papinskog pristupa 

 

Kritička teorija, koja se bavi pitanjima moći, hegemonije i emancipacije, pruža dodatnu 

perspektivu za analizu djelovanja Ivana Pavla II. u međunarodnim odnosima. Ivan Pavao II. 

nije samo pokušavao rekonstruirati ideološke temelje komunizma, već je također promovirao 

alternativnu viziju društvene pravednosti koja je bila usmjerena na ljudsko dostojanstvo i 

solidarnost. (Horkheimer, 1982). 

U svojim enciklikama i govorima, papa je često kritizirao ne samo komunističke režime, već i 

kapitalistički sustav koji je promicao nejednakosti i isključivanje. (John Paul II, 1991). Njegova 

poruka je bila da pravo na pravednost i ljudsko dostojanstvo mora biti univerzalno, bez obzira 

na politički sustav. Time je pozvao na globalnu reformu političke ekonomije koja bi bila 

utemeljena na etičkim i moralnim načelima. 

 



56 
 

6.7 Utjecaj Ivana Pavla II. kroz teoriju međuzavisnosti 

 

Teorija međuzavisnosti naglašava rastuću povezanost i međuovisnost država i društava u 

suvremenom svijetu. Ivan Pavao II., razumijevajući ove procese, koristio je svoj autoritet kako 

bi promicao ideju zajedničke sudbine čovječanstva. (Keohane & Nye, 1977). 

U kontekstu Hladnog rata, papa je koristio ovu međuzavisnost kako bi zagovarao političke 

promjene u komunističkim zemljama, ističući kako stabilnost i mir u jednom dijelu svijeta ovise 

o stabilnosti i miru u drugom. (Weigel, 1999, 278-280). Kroz ovu prizmu, njegov doprinos 

može se shvatiti kao poticanje svijesti o zajedničkim interesima i vrijednostima među narodima, 

što je olakšalo političke i ekonomske tranzicije u Istočnoj Europi. 
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7 Zaključak 

 

Ovaj  rad ističe ključnu ulogu Ivana Pavla II. u urušavanju komunističkog sustava u Srednjoj i 

Istočnoj Europi. Kroz dubinsku analizu povijesnog konteksta, političkih strategija i 

diplomatskih inicijativa, rad je potvrdio kako je Ivan Pavao II., koristeći svoj moralni autoritet, 

duhovno vodstvo i političku diplomaciju, značajno pridonio destabilizaciji autoritarnih režima 

i potaknuo procese demokratizacije u regiji. 

Ivan Pavao II. je tijekom svog pontifikata istaknuo inovativan pristup koji je kombinirao 

moralni autoritet i političku aktivnost. Njegova sposobnost da angažira ključne međunarodne 

aktere poput Sjedinjenih Američkih Država i zapadnoeuropskih država, kao i njegov otvoren 

dijalog s liderima komunističkih zemalja, poput Mihaila Gorbačova, stvorili su prostor za 

političke pregovore i reforme. Njegove enciklike, javni istupi i diplomatske aktivnosti 

mobilizirale su međunarodnu podršku prodemokratskim pokretima, posebice pokretu 

"Solidarnost" u Poljskoj, čime je igrao ključnu ulogu u procesu političkih promjena. 

Primjenom teorija međunarodnih odnosa, poput teorije igara, teorije integracije, normativne 

moći i kritičke teorije, ovaj rad je pokazao da Ivan Pavao II. nije bio samo religijski vođa, već 

i značajan politički akter. Kroz balansiranje između realističkih i liberalnih pristupa, uspio je 

koristiti moralnu snagu Crkve za podršku mirnim tranzicijama iz autoritarnih režima prema 

demokraciji. Njegova uloga u mobiliziranju međunarodne zajednice, promicanju ljudskih prava 

i podršci društvenim pokretima značajno je doprinijela konačnom urušavanju komunističkih 

sustava. 

Ivan Pavao II. ostaje upamćen kao jedna od najvažnijih figura u povijesti Katoličke crkve i 

međunarodne politike. Njegov pontifikat obilježen je nepokolebljivom vjerom u ljudska prava, 

slobodu i pravdu, a njegova vizija i nasljeđe i dalje oblikuju politički pejzaž u današnjem 

globalnom kontekstu. Ovaj rad doprinosi razumijevanju kompleksnosti njegova utjecaja, 

ističući potrebu za daljnjim istraživanjima o ulozi religijskih institucija u promicanju globalnih 

političkih promjena. 

Ivan Pavao II. simbolizirao je snagu vjere u suočavanju s političkom represijom, a njegova 

kombinacija moralnog integriteta, diplomatske spretnosti i strateške vizije ostavila je trajni 

utjecaj na političku i društvenu dinamiku Europe krajem 20. stoljeća.  
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Njegovo nasljeđe pokazuje kako duhovno vodstvo može biti ključno u poticanju političkih 

promjena i kako vjera može biti snažan motivacijski faktor u borbi za slobodu i ljudska prava. 

Ovim radom je potvrđena važnost Ivana Pavla II. kao jednog od značajnih aktera u povijesti 

rušenja komunističkog sustava, čime se naglašava trajni značaj njegovih napora i utjecaja u 

promicanju slobode, pravde i ljudskih prava u svijetu. 
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Sažetak  

Ovaj rad istražuje ključnu ulogu Ivana Pavla II. u procesu urušavanja komunističkog sustava, 

posebice u kontekstu Srednje i Istočne Europe. Pontifikat Ivana Pavla II., započet 1978. godine, 

obilježen je snažnim moralnim i političkim angažmanom u podržavanju pokreta za ljudska 

prava i demokratizaciju unutar represivnih režima. Kroz analizu njegovih diplomatskih 

inicijativa, pastoralnih posjeta i podrške prodemokratskim snagama, rad pokazuje kako su 

papine akcije postale katalizatorom za destabilizaciju sovjetskog utjecaja. Osim povijesnog i 

političkog konteksta, rad se usredotočuje na papinu suradnju s ključnim svjetskim liderima, 

poput Ronalda Reagana, koja je uvelike pridonijela političkim promjenama u Europi. Poseban 

naglasak stavljen je na Papinu duhovnu i političku ulogu u oblikovanju međunarodnih odnosa 

tijekom Hladnog rata. 

Ključne riječi: Ivan Pavao II., komunizam, urušavanje, Srednja i Istočna Europa, 

demokratizacija, Hladni rat 

 

Summary  

This thesis explores the crucial role of John Paul II in the collapse of the communist system, 

particularly in the context of Central and Eastern Europe. The pontificate of John Paul II, which 

began in 1978, was marked by strong moral and political engagement in supporting human 

rights movements and democratization within repressive regimes. By analyzing his diplomatic 

initiatives, pastoral visits, and support for pro-democracy forces, the thesis demonstrates how 

the Pope’s actions became a catalyst for destabilizing Soviet influence. In addition to the 

historical and political context, the thesis focuses on the Pope's collaboration with key world 

leaders, such as Ronald Reagan, which greatly contributed to political changes in Europe. 

Special emphasis is placed on the Pope’s spiritual and political role in shaping international 

relations during the Cold War. 

 

Keywords: John Paul II, communism, collapse, Central and Eastern Europe, democratization, 

Cold War 


